
Ára: 400 FO RINT

A MA GYAR OR SZÁ GI  ZSI  DÓ HIT KÖZ SÉ GEK SZÖ VET SÉ GÉ NEK LAP JA

77. évf. 13. szám 2022. július 15.
Támmuz 16. 5782

A Pes ti Vi ga dó ban Heisler And -
rás Mazsihisz-elnök és Sztáray Pé -
ter ál lam tit kár be szé de ve zet te föl
azt a dísz va cso rát, amel  lyel hi va ta -
lo san is vé get ért a Zsi dó Vi lág -
kong res  szus (World Jewish
Congress – WJC) ügyvezetô igaz -
ga tó i nak több na pos bu da pes ti
mun ka lá to ga tá sa.

Elsôként a Ma gyar or szá gi Zsi dó
Hit köz sé gek Szö vet sé gé nek el nö ke,
Heisler And rás kö szön töt te a Zsi dó
Vi lág kong res  szus or szá gos ügyveze-
tôit, igaz ga tó it, va la mint a ma gyar
zsi dó kö zös sé gek és szer ve ze tek
képviselôit a Pes ti Vi ga dó ban ren de -
zett ün ne pi dísz va cso rán. Az ese mé -
nyen meg je lent dr. Frölich Ró bert
or szá gos fôrabbi, dr. Ku nos Pé ter, a
Mazsihisz-BZSH ügyvezetôje és
Mes ter Ta más, a Bu da pes ti Zsi dó
Hit köz ség (BZSH) el nö ke is.

Köszöntôbeszédében Heisler And -
rás azt hang sú lyoz ta, hogy a ma gyar -
or szá gi zsi dó ság biz ton ság ban, fi zi -
kai at ro ci tá sok tól men te sen él he ti
min den nap ja it és hit élet ét, ami ért ép -
pen úgy kö szö net il le ti a Szö vet ség -
nek a ma gyar rendôri ha tó sá gok kal
együtt mû kö dés ben dol go zó biz ton -
sá gi szol gá la tát, mint a ma gyar kor -
mányt, amely vé di ma gyar zsi dó ál -
lam pol gá ra it. Másfelôl azon ban
igen is ki kell mon da ni: van nak ag -
gasz tó je len sé gek a ma gyar tár sa da -
lom ban, s ilyen hely zet ben nem tud -
ni, hogy hol hú zó dik az a bi zo nyos
vö rös vo nal, amit az an ti sze mi tiz mus
gyûlölködô hirdetôi át lép nek.

A Mazsihisz el nö ke meg em lí tet te,
hogy saj nos ép pen a ma gyar zsi dó sá -
gon be lül le he tünk ta núi éles el len té -
tek nek, s ezek kö zött ki tért ar ra a ta -
va lyi eset re, ami kor a Chábád moz -
ga lom ma gyar or szá gi képviselôi iz -
ra e li val lá si bí ró ság elé akar ták ci tál -
ni a Mazsihiszt és a ma gyar kor -
mányt. Ezt a tá ma dást vissza ver tük,
és ez zel kap cso lat ban fon tos meg em -

Em lék táb la a nyi la sok alatt 
em be re ket mentô ka to na tiszt nek

Csip kés Ernô nem aka dé kos ko dó
bü rok ra ta, ha nem az em be ri es ség pa -
ran csát szem elôtt tar tó ka to na tiszt
volt, aki nek több száz ül dö zött kö szön -
het te az éle tét – hang zott el Csip kés
Ernô ez re des (késôbb cím ze tes
vezérôrnagy) em lék táb lá já nak fel -
ava tá sa al kal má ból az egy ko ri Ki li -
án lak ta nyá nál. Heisler And rás, a
Mazsihisz el nö ke be je len tet te: a Szö -
vet ség kez de mé nye zi az iz ra e li Jad
Vasem In té zet nél, hogy az ember-
mentô ka to na tiszt kap ja meg a Vi lág
Iga za ki tün te tést.

Dr. Kör men di Ist ván 99 éves há zi or -
vos haj lott há tú ag gas tyán ként ma
ugyan azon ka pu elôtt áll va mél tat ta
Csip kés Ernô ér de me it, aho vá 1944
no vem be ré ben 21 éves fi a tal em ber -
ként an nak ide jén be lé pett, hogy se gít -
sé get kér jen Bu da pest ak ko ri vá ros pa rancs no ká tól.

Azok ban a he tek ben a fi a tal Kör men di Ist vánt mun ka szol gá la tos ként dol -
goz tat ták Vá con mint egy 400 tár sá val együtt. Mi u tán meg tud ta, hogy mun ka -
szol gá la tos szá za dát ha ma ro san de por tál ják – ami a biz tos ha lált je len tet te –,
a fi a tal em ber Vác ról az éle tét koc káz tat va gya lo golt el az Üllôi út és a Fe renc
kör út sar kán ál ló lak ta nyá ba, az ak ko ri vá ros pa rancs nok ság ra. Vö rös ke resz tes
dol go zó nak ál cáz ta ma gát, így si ke rült be jut nia Csip kés Ernô ez re des hez, Bu -
da pest vá ros pa rancs no ká hoz, akitôl azt kér te, hogy ve zé nyel je át más szol gá -
la ti hely re.

Csip kés Ernô nem aka dé kos ko dó bü rok ra ta, ha nem az em be ri es ség pa ran -
csát szem elôtt tar tó ka to na tiszt volt, aki nek több száz ül dö zött kö szön het te az
éle tét. Tôlem sem kért pa pí ro kat, ha nem az éle te met jelentô do ku men tu mo kat
per cek alatt ki ál lí tot ta szá mom ra – mond ta dr. Kör men di Ist ván, aki nek a
kez de mé nye zé sé re az egy ko ri lak ta nya épü le té nek fa lán fel avat ták Csip kés
Ernô em lék táb lá ját, Bo kor Pé ter épí tész al ko tá sát.

Amint azt a még min dig ak tív dr. Kör men di Ist ván a bensôséges kis ün nep -
sé gen el mond ta: ab ból a bi zo nyos 400 fôs mun ka szol gá la tos szá zad ból, ahon -
nan Csip kés ez re des se gít sé gé vel ki sza ba dul ha tott, a vész kor szak után csak
mint egy har min can tér tek vis  sza. Ám nem Kör men di volt az egyet len, akin az
em ber sé ges vá ros pa rancs nok se gí tett.

Én ma gam több mint száz, ma már nem élô tár sam ne vé ben ál lok itt, akikrôl
tu dom, hogy an nak ide jén ôk is en nek az em ber sé ges ka to na tiszt nek kö szön -
het ték az éle tü ket – mond ta a há zi or vos.

Ter mé sze te sen fel me rül het az ol va só ban, hogy 1944 no vem be ré ben, az az a
nyi las ura lom alatt Csip kés ez re des va jon mi kép pen áll ha tott szol gá lat ban, ha
ô ma ga sem ná ci, sem nyi las ér zel mû nem volt, sôt, igye ke zett el sza bo tál ni a
ha ta lom pa ran csa it. Kör men di dok tor el mon dá sa sze rint er re az volt a ma gya -
rá zat, hogy Csip kés a Zsi dó Ta nács ké ré sé re nem sze relt le, at tól tar tot tak
ugyan is, hogy ha az ez re des tá vo zik a poszt já ról, ak kor egy vér szom jas nyi -
las ke rül het a he lyé re. 

Az ün nep sé gen be szé det mon dott Radvánszki Pé ter, a Pá va ut cai kör zet
rab bi ja, aki azt hang sú lyoz ta: Csip kés Ernô a pa ran csok meg ta ga dá sá val és
el sza bo tá lá sá val a sa ját éle tét koc káz tat ta an nak ér de ké ben, hogy ön zet le nül
se gít hes sen az ül dö zöt te ken.

Az or szág már a né met meg szál lás elôtt er köl csi mély pon ton volt, ab ban az
idôszakban a ma gyar in téz mé nyek, hi va ta lok, és sok eset ben a la kos ság egy
ré sze is a zsi dó ság ki fosz tá sá ban volt ér de kelt – mond ta a rab bi. Egy ilyen
miliôben egy ka to na tiszt szá má ra élet ve szélyt je len tett a zsi dók meg se gí té se.
Az ön zet len em ber men tés az egyik leg ne me sebb er köl csi cse le ke det, és az ön -
zet len embermentôk szá munk ra azért fon tos eti kai mér cék, mert ál ta luk ma -
rad fenn az em be ri ség be ve tett hi tünk.

A ren dez vény Heisler And rás nak, a Mazsihisz el nö ké nek be szé dé vel zá rult,
aki azt mond ta: a ki len ce dik ke rü let ed dig büsz ke le he tett a zsi dó kat mentô
le gen dás fut bal lis tá ra, Tóth Po tya Ist ván ra, de mos tan tól a Fe renc vá ros ban
im már egy má sik embermentô, Csip kés vezérôrnagy em lé két is meg kell
ôrizni. Hoz zá tet te: a Mazsihisz kez de mé nye zi a Jad Vasem In té zet nél, hogy
az egy ko ri vá ros pa rancs nok meg kap has sa a Vi lág Iga za ki tün te tést.

Kácsor Zsolt / Mazsihisz

QR-kódot kap tak a sí rok
a zsi dó temetôben

Öt ven jelentôs em ber nyug he lyén he lyez tek el élet raj zi ada to kat és ké pe ket
tar tal ma zó QR-kódokat a sze ge di zsi dó temetôben. A Pick Sze ged Zrt. tá mo ga -
tá sá val meg va ló sult pro jek tet Áb ra hám Ve ra, a Sze ge di Zsi dó Hit köz ség ar chí -
vu má nak vezetôje, Frauhammer Krisz ti na, az ar chí vum mun ka tár sa és Pataricza
Dó ra tör té nész kez de mé nyez te.

A Sze ge di Zsi dó Hit köz ség sír kert je sze -
rin tem az egyik leg kü lön le ge sebb és leg -
szebb temetô az or szág ban. Ki vá ló an al -
kal mas ok ta tá si cé lok ra is. Sze ret nénk, ha
a sír he lyek job ban hozzáférhetôek len né -
nek, ha di á kok is ki lá to gat ná nak a sír kert -
be, ahol 150 év tör té ne te nyug szik – mond -
ta el la punk nak Áb ra hám Ve ra, aki nek az
üknagyapja is itt lelt végsô nyug hely re.

A temetôben kö rül be lül tíz ezer sír ta lál -
ha tó, a ter vek sze rint a közeljövôben to -
váb bi 150 nyug hely re he lyez nek majd el
QR-kódokat.

Az elsô öt ven sír ki vá lasz tá sá nál pró bál -
tuk a köz is mer tebb el huny tak nyug he lyét
QR-kóddal el lát ni. Ugyan ak kor a hit köz sé gi tag ja ink hoz zá tar to zó i nak sír ja it is
el lát tuk kód dal, akik nek le szár ma zot tai sze ret tek vol na részt ven ni a pro jekt ben,
és el lát tak min ket a szük sé ges in for má ci ók kal a csa lád juk ról – rész le tez te.

A sze ge di sír kert a deb re ce ni után ha zánk má so dik zsi dó temetôje, ahol az in -
for má ció át adás nak ezt a mo dern meg ol dá sát al kal maz ták. QR-kódot ka pott má -
sok mel lett Löw Li pót, Pick Márk és Heller Ödön. Az ar chí vum vezetôje azt is
el mond ta, az öt ven sír he lyen ko ránt sem öt ven em ber nyug szik. Kó dot ka pott
ugyan is a tég la gyá ri get tó ban el huny tak em lék mû ve és az elsô vi lág há bo rús em -
lék mû is, ame lyek több száz sírt je löl nek.

Buk Ist ván, a Sze ge di Zsi dó Hit köz ség el nö ke hoz zá tet te, a zsi dó csa lá dok ré -
gen az ima köny vek ben rög zí tet ték a fôbb csa lá di ese mé nye ket. Ez a szo kás
azon ban a kor elôrehaladtával el ko pott. A mai fi a ta lok már szá mí tó gé pen rög zí -
tik a jelentôs ese mé nye ket, tá rol ják a fo tó kat, a QR-kódos tech ni ká val eh hez a
vál to zás hoz igye kez tek al kal maz kod ni.

Nem hal nak meg iga zán, aki ket nem fe lej te nek el – hang sú lyoz ta Buk Ist ván.
K. K. / delmagyar.hu

Szijjártó Pé ter kül gaz da sá gi és
kül ügy mi nisz ter Facebook-be-
jegyzésében ar ról szá molt be, hogy
te le fo non be szélt Jair Lapiddal, Iz -
ra el leendô mi nisz ter el nö ké vel.
Hoz zá tet te: Ma gyar or szág szö vet -
sé ges ként te kint Iz ra el re, min dent
meg te szünk an nak ér de ké ben, hogy
a nem zet kö zi szer ve ze tek ben vég re
kor rekt hoz zá ál lás ban ré sze sül je -
nek a ba rá ta ink.

Mint Szijjártó Pé ter fo gal ma zott,
új ra fel pör gött az amúgy sem unal -
mas bel po li ti kai élet Iz ra el ben. A
kneszet fel osz la tá sá ról szó ló dön tés
után megkezdôdött a fel ké szü lés a
következô vá lasz tás ra. Vár ha tó an
Jair Lapid kül ügy mi nisz ter-kol lé gám
ve szi át a mi nisz ter el nö ki po zí ci ót. Te -
le fo non be szél tünk, és át te kin tet tük a
két ol da lú kap cso la to kat – is mer tet te.

Gá la va cso ra zár ta a WJC
ügyvezetôinek bu da pes ti

ta nács ko zá sát

Sztáray Pé ter ál lam tit kár kö szön ti a résztvevôket

Kö zé pen dr. Kör men di Ist ván há zi -
or vos Bo kor Pé ter és fe le sé ge 
tár sa sá gá ban

lí te ni azt is, hogy a ma gyar kor mány
igen kor rek ten állt hoz zá eh hez az
ügy höz – mond ta Heisler And rás.

A Szö vet ség el nö ke mél tat ta az
Or bán Vik tor ál tal ve ze tett kor má -
nyok nak a ma gyar zsi dó kö zös sé gek,
s azon be lül a Mazsihisz ré szé re
nyúj tott anya gi tá mo ga tá sát. Meg je -
gyez te: az igaz, hogy Ma gyar or szá -
gon a holokauszt – az Or bán-kor -
mány in téz ke dé se i nek ha tá sá ra –
tan anyag az is ko lák ban, és a
holokauszt kü lön em lék na pot is ka -
pott, ugyan ak kor jó vol na – tet te
hoz zá az el nök –, ha a holokauszttal
kap cso la tos tan anya got a Mazsihisz
is vé le mé nyez het né.

Az iga zat mondd, ne csak a va ló dit
vers sor ral szól va az el nök úgy fo gal -
ma zott: az igaz, hogy a kor mány zé -
ró to le ran ci át hir de tett az an ti sze mi -
tiz mus el len, ám a va ló ság ban van -
nak olyan új ság írók és tör té né szek,
akik né ze te ik kel és ös  sze es kü vés-el -
mé le te ik kel szen  nye zik a ma gyar 

kö zé le tet. Heisler And rás sze rint
mind ezt azért fon tos meg em lí te ni,
mert a Szö vet ség hisz a de mok ra ti kus
part ner ség esz mé jé ben, már pe dig a
de mok rá cia és a part ner ség je gyé ben
az ôszinte pár be széd a leg fon to sabb.

Vé ge ze tül a Mazsihisz el nö ke szólt
ar ról, hogy öt ma gyar zsi dó szer ve -
zet a WJC tá mo ga tá sá val az el múlt
hó na pok ban ko moly se gít sé get nyúj -
tott az uk raj nai há bo rú elôl
menekülôknek. Volt olyan idôszak,
ami kor az együttmûködô zsi dó szer -
ve ze tek több mint 1200 hit test vé rünk
biz ton sá gá ról és el lá tá sá ról gon dos -
kod tak, ami nem lett vol na le het sé -
ges a WJC tá mo ga tá sa nél kül.

A ren dez vény résztvevôit a ma -
gyar kor mány ne vé ben Sztáray Pé -
ter, a Kül gaz da sá gi és Kül ügy mi -
nisz té ri um biz ton ság po li ti ká ért fele-
lôs ál lam tit ká ra kö szön töt te, aki elöl -
já ró ban ar ról be szélt, hogy az or -
szág ban szá mos épü let, lé te sít mény
és em lék hely ta nús ko dik ar ról, mi -
lyen so kat kö szön het a ma gyar zsi -
dó ság nak a ma gyar nem zet.

A ma gyar kor mány ne vé ben ki je -
lent he tem, hogy el kö te le zet tek va -
gyunk mind a ma gyar zsi dó kö zös -
ség, mind Iz ra el or szá ga iránt – fo -
gal ma zott az ál lam tit kár. Fel hív ta a
fi gyel met ar ra, hogy a kor mány az
ENSZ-tôl kezd ve az Eu ró pai Uni ó ig
az ös  szes nem zet kö zi fó ru mon Iz ra el
párt ját fog ta, és ez nem fog vál toz ni
a jövôben sem.

Mint mond ta, va ló ban van nak el -
len té tek a ma gyar zsi dó szer ve ze tek
kö zött, ám a ma gyar kor mány ki -
egyen sú lyo zot tan áll hoz zá ezek hez
az ügyek hez, és a vi tás kér dé se ket
nem kí ván ja a zsi dó szer ve ze tek he -
lyett meg ol da ni. Sztáray Pé ter sze -
rint a jövôben ar ra kell a hang súlyt
he lyez ni, hogy a ma gyar kor mány a
ma gyar zsi dó kö zös sé gek kel mi nél
gyümölcsözôbb együtt mû kö dést va -
ló sít son meg, mert az ös  sze fo gás ré -
vén még ha té ko nyab ban mun kál kod -
hat nak a különbözô fej lesz té sek
meg va ló sí tá sán.

Vé gül a biz ton ság po li ti ká ért
felelôs ál lam tit kár azt kí ván ta a WJC
szer te a vi lág ból ér ke zett vezetôinek,
hogy a sa ját or szá guk ban is ugyan -
olyan bé ké ben és nyu ga lom ban él je -
nek, ami lyen bé ké ben és nyu ga lom -
ban él a ma gyar zsi dó ság.

Szijjártó: Ma gyar or szág 
szö vet sé ges ként te kint Iz ra el re

Mi szö vet sé ges ként te kin tünk Iz ra -
el re, min dent meg te szünk an nak ér -
de ké ben, hogy a nem zet kö zi szer ve -
ze tek ben vég re kor rekt hoz zá ál lás -
ban ré sze sül je nek a ba rá ta ink. Jó
len ne, ha szo ro sabb len ne az EU és
Iz ra el együtt mû kö dé se is, ezért szor -
gal maz zuk a tár su lá si ta nács ülé sé -
nek mielôbbi ös  sze hí vá sát. El kö te le -
zet ten tá mo gat juk a bé ke meg te rem -
té sé re irá nyu ló tö rek vé se ket és a ter -
ro riz mus el le ni küz del met – ír ta.

Büsz kék va gyunk ar ra, hogy ha -
zánk ban a zsi dó kö zös ség biz ton ság -
ban érez he ti ma gát, to vább ra is ér -
vé nyes a zé ró to le ran cia az an ti sze -
mi tiz mus sal szem ben, és meg em lé -
kez tünk Raoul Wal len berg szü le té sé -
nek száz ti ze dik év for du ló já ról is –
kö zöl te a kül gaz da sá gi és kül ügy mi -
nisz ter. (MTI)

Kó dot ka pott má sok mel lett Pick
Márk, a Pick Sza lá mi gyár ala pí -
tó ja is.

Fo tó: Tö rök Já nos
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Bár micvó
Hódmezôvásárhelyen

Nószaj szom bat ján azért ér kez tek a meg hí vot tak a hódmezôvásárhelyi zsi -
na gó gá ba, hogy ré sze sei le gye nek Vanderstein Sá mu el Hen rik (Smuel Cvi
ben Frádl Lea) bár micvójának.

A pén tek es ti is ten tisz te le ten a nagy ma ma (Vanderstein Jánosné Ro zi ka, a
he lyi hit köz ség el nö ké nek öz ve gye) gyúj tot ta meg az ün ne pi gyer tyá kat, a
hetiszakaszról Dar vas Ist ván fôrabbi be szé dé ben el mond ta, hogy az ak tu á lis
tó rai rész a leg hos  szabb az esztendôben, ki emel te to váb bá a ver sek ben fel ol -
va sott názir tör vé nyét. Az est kidussal zá rult.

Szom bat reg gel is mét meg telt a zsi na gó ga. Erdôs Lász ló el nök köszöntôjét
követôen elkezdôdött az imád ko zás. A délelôtt leg emel ke det tebb pil la na ta az
volt, ami kor az ün ne pel tet a tó rá hoz szó lí tot ták. Sa mu mél tó mó don mond ta
el az ál dá so kat, majd máftirként fel ol vas ta a Bí rák könyvébôl a háftórát. Dar -
vas fôrabbi a hetiszakaszban is szereplô ál dás ban ré sze sí tet te az if jú felnôttet,
aki meg kö szön te a ven dé gek nek a je len lé tet, és be szé dé ben kap cso la tot ke re -
sett Sám son (a háftórában az ô szü le té sé nek megjövendölésérôl ol vas ha tunk)
és a bib li ai Sá mu el mint két názir kö zött. A ven dé gek cu kor do bá lás sal és
ének lés sel ju tal maz ták az új minjentagot. A tó ra vis  sza he lye zé sét és az imát
követôen a csa lád kidust adott a ro ko nok, ba rá tok és ismerôsök ré szé re.

Mind két szer tar tá son Dickmann Dá vid és Izraelbôl ér ke zett ven dé ge vé gez -
ték az elôimádkozói fel ada to kat.

A bár micvó kü lön le ges sé gét több összetevô ad ja: 1) 40 éve volt utol já ra
Hódmezôvásárhelyen felnôtt fér fi vá ava tás; 2) egy ko ra be li do ku men tum
alap ján tud juk, hogy az ün ne pelt déd nagy ap ja, né hai Vanderstein Hen rik 80
év vel ezelôtt, 1942-ben, a vész ter hes idôkben sávuot ün ne pén máftirként hí -
vat ta tott fel a tó rá hoz; 3) az egy re cse ké lyebb lét szá mú vi dé ki zsi dó kö zös ség
éle té ben vi dám szín fol tot ho zott az ese mény.

Na gyon kö szön jük, hogy az or szág szá mos pont já ról ér kez tek a ven dé gek,
és bí zunk ab ban, hogy nem kell újabb 40 évet vár ni a következô bár micvóra.

Dr. Vanderstein No é mi

A Mazsike az zal a cél lal ala kult,
hogy részt vál lal jon a ma gyar zsi dó -
ság örök sé gé nek és ha gyo má nya i -
nak fel tá rá sá ban, elôsegítse a ma -
gyar zsi dó kö zös sé gi élet meg úju lá -
sát, a kul tu rá lis tö rek vé sek ki bon -
ta koz ta tá sát, és ösz tö nöz ze a zsi dó
iden ti tás vál la lá sát.

A szer ve zet a Covid-járvány mi -
att két esztendô után tar tot ta meg
díj áta dó ün nep sé gét az Óbu dai
Tár sas körben.

Az ál ló fo ga dás sal együtt több mint
há rom órás ese ményt Ró zsa Pé ter ve -
zet te. Üd vö zöl te a meg je len te ket, né -
hány mon dat tal be mu tat ta az új ko ri
ma gyar kul tú ra egyik rep re zen ta tív
he lyét, majd is mer tet te a prog ra mot.
A nagy he lyi ség szin te meg telt az el -
is me rést átvevôkkel, a ko ráb bi dí ja -
zot tak kal, a kísérôikkel és az érdek-
lôdôkkel.

Meg hi ú sí tot ták az iz ra e li ek
el rab lá sá ra irá nyu ló irá ni

ter ve ket
Az egyik ál lí tó la gos cél pont a volt iz ra e li nagy kö vet és fe le sé ge volt,

akik egy isz tam bu li szál lo dá ban száll tak meg.
A tö rök hír szer zés fel fed te, hogy meg hi ú sí tot ta az egy ko ri iz ra e li nagy kö -

vet el le ni irá ni tá ma dást Isz tam bul ban, ol vas ha tó a Ki bic cik ké ben.
A je len té sek sze rint Irán több iz ra e li tu ris tát, va la mint Isz tam bul ban tar tóz -

ko dó dip lo ma tá kat – köz tük az egy ko ri nagy kö ve tet és fe le sé gét – tervezett
el ra bol ni, és a tel jes mû ve let elô volt ké szít ve.

A tö rök hír szer zés és a he lyi rendôrség 10 gya nú sí tot tat tar tóz ta tott le, köz -
tük a Sol Ho tel mes ter lö vé sze it és he lyi mun ka tár sa it, va la mint há rom má sik
sze mélyt, akik la kást bé rel tek Isz tam bul kör nyé kén.

A Mazsike díj áta dó ün nep sé ge

Fo tó: Si mon Zsu zsan na

Elsôként Óbu da-Bé kás me gyer pol -
gár mes te re, Kiss Lász ló lé pett a mik -
ro fon hoz. Köszöntôjébôl idé zek:

Egé szen ki vé te les kez de mé nye zé sek,
tu do má nyos, mû vé szi tel je sít mé nyek
elôtt haj tunk most fe jet: em lé ke ze tes
já ték fil mek, ver sek, pá rat lan hely tör -
té ne ti ku ta tá sok, ös  sze fog la lá sok,
kiemelkedô do ku men tum fil mek, ta ní -
tói, vezetôi ered mé nyek, közösség-
építô pro jek tek já rul tak hoz zá az el -
múlt évek ben ah hoz, hogy új szem -
pont ok kal, új meg kö ze lí té sek kel, új
for mák kal gaz da gít sák a ha gyo mányt.
Ahogy há lá val tar to zunk azok nak is,
akik évrôl év re fel hív ják a fi gyel met
ezek re a nagy sze rû al ko tá sok ra és
mun kák ra. En ged jék meg, hogy
szívbôl gra tu lál jak.

Kirschner Pé ter, a Mazsike el nö ke
szólt ar ról, ho gyan is szü let tek a dí jak.
Fel emelt fej jel jár ha tunk, mond ta,
min dig tu dunk új cso dá kat va rá zsol ni.

Rész let Bôsz Anett fôpolgármester-
helyettes beszédébôl:

A jelenbôl is is me rünk olyan tör té -
ne te ket, ami kor a kul tú ra szó sze rint
éle tet ment. Ez job bá ra a hát rá nyos és
a hal mo zot tan hát rá nyos hely ze tû tár -
sa dal mi cso port ja ink gye re ke i nek
életérôl szól. Az ô ta ná ra ik, ta ní tó ik
azok, akik leg több ször a kul tú ra át -
adá sá val, a mû vé sze ti ágak ta ní tá sá -
val aka dá lyoz zák meg, hogy ezek a
gye re kek új ra ter mel jék a szüleiktôl
örö költ nyo mort. Raj zol ni, fes te ni,
éne kel ni, tán col ni ta nít ják eze ket a
gye re ke ket, gyak ran el vi szik ôket odá -
ig, hogy akár a vi lá got jelentô desz ká -
kon áll has sa nak, és ezen ke resz tül
meg ta nul ják, hogy sem mi vel sem ér -
nek ke ve seb bet, mint a tár sa dal munk
töb bi tag ja.

S kö vet ke zett a dí jak (dí szes ok le -
vél és em lék érem) át adá sa a Mazsike
el nö ke és ügyvezetôje, Samu-Takáts
An na má ria köz re mû kö dé sé vel.

2020
Élet mû dí jat ve he tett át Bá lint And -

rás Kos suth- és Já szai Ma ri-dí jas szí -
nész, rendezô, szín ház igaz ga tó, ér de -
mes mû vész, a Hal ha tat la nok Tár sa -
sá gá nak tag ja.

Szá mos sze rep ben és ren de zés ben
mu tat ta meg a 20. szá za di zsi dó em -
ber tra gé di á ját, és azt is, hogy mi lyen

Amit Sán dor An na a kul tú rá ért tett,
ezen be lül a zsi dó kul tú rá ért, ah hoz
má sok nak leg alább há rom élet re van
szük sé gük. Ô itt van, és ott lo bog ve le,
ami ben hisz: a sok szí nû ség, a to le ran -
cia és a pár be széd.

A Vár he gyi György-díj a Ma gyar
Zsi dó Ok ta tá sért ki tün te tést Hor váth
Ce cí li á nak, a Lauder-iskola tör té ne -
lem ta ná rá nak ítél ték oda.

Mes  sze túl a sa ját ta ná ri fel ada ta in
kö zös sé gi és köz éle ti mun kát is vé gez.
Az in téz mény kül föl di kap cso la ta i nak
egyik szervezôje Len gyel or szág ban és
Lit vá ni á ban, tan órá kat adott az USA-
ban is. Irá nyí tá sá val ké szült több is -
ko lai film, pél dá ul Raoul Wallen-
bergrôl és Giorgio Perlascáról.

A Zsi dó Kö zös sé gért dí jat meg oszt -
va ve het te át a Ko má ro mi Zsi dó Hit -
köz ség két vezetôje, Pasz ter nák Ta -
más és Pasz ter nák And rás, va la mint
Lednitzky And rás, a sze ge di hit köz -
ség nyu gal ma zott el nö ke.

1996-ban kezdôdött új fe je zet a
Pasz ter nák test vé rek, szü le ik, a kö zös -
ség vezetôsége, mun ka tár sai és ak tív
tag jai rész vé te lé vel. Új ra gon dol ták
mind azt, ami a ko má ro mi zsi dó éle tet
jel le mez te. Lét re jött a Shalom Klub és
a két nyel vû Hit köz sé gi Hír adó. Új ra é -
ledt a zsi dó kul tu rá lis élet a Du na
part ján, és az 1896-ban épült Men ház
épü le te va ló ban zsi dó kul tu rá lis és kö -
zös sé gi köz pont tá vált – ol vas ha tó az
in dok lás ban. Lednitzky And rás sok
éven át tar tó el nök sé gé nek örök sé gei
a ta vasz tól ôszig tar tó zsi na gó gai
kon cer tek, a Sze ge di Ôszi Zsi dó Kul -
tu rá lis Fesz ti vál ze nei ese mé nyei,
képzômûvészeti, iro dal mi, gaszt ro nó -
mi ai ren dez vé nyek.

A Brüll Alfréd -díj a Ma gyar Zsi dó
Spor tért el is me rést Sza bó La jos, a
Ma gyar Olim pi ai és Sport mú ze um
igaz ga tó ja ve het te át. Idé zet az in dok -
lás ból:

Nem zsi dó ként min dig az ob jek tív
nézôpont és a szak mai meg ala po zott -
ság jel le mez te. Ne vé hez fûzôdik az
1993-ban meg ren de zett 14. Maccabi
Vi lág já té kok ide jén Iz ra el ben be mu ta -
tott, a ma gyar zsi dó spor to ló kat fel vo -
nul ta tó ki ál lí tás is. Év ti ze de ta nács -
adó ja ilyen és ha son ló ren dez vé nyek -
nek.

A Mazsike Kü lön dí ját Joszi Ben
Nun ve het te át. 

er köl csi ma gas ság gal, emel ke dett ség -
gel re a gált a zsi dó ha gyo má nyo kon
felnôtt és a zsi dó ér ték rend sze rint élô
sze mé lyi ség a sors ilyen s olyan for -
du la ta i ra.

A Ma gyar Zsi dó Kul tú rá ért dí jat
meg oszt va ve het te át Sán dor An na, a
Spi no za Szín ház tu laj do no sa és Dé -
nes Gá bor filmrendezô.

Ha egy mai mo dern ki fe je zés sel sze -
ret nénk jel le mez ni, Dé nes Gá bor le -
het ne az érzékenyítô filmkészítô.
Nincs olyan ké nyes, a tár sa da lom
több sé gét, az em be rek ki sebb-na -
gyobb cso port ját érintô té ma, ami nek
hal la tán ne nyúl na azon nal a ka me rá -
ért. A Tö re dé kek a ma gyar zsi dó ság
történetébôl so ro zat vi lá gos sá te szi,
hogy itt a he lyünk: a vá ro sok ban, a
fal vak ban, az is ko lák ban és a temp lo -
ma ink ban – a kul tú rá ban, a sport ban
és a tu do mány ban.

Bu da pes ten szü le tett, ma egy
ciszjordániai te le pen él. Ô hív ta fel a
fi gyel met Bu da kö zép ko ri, be te me tett
zsi na gó gá já ra, s az Ás suk ki! ci vil
moz ga lom ve zér alak ja lett. Az MTA
ke le ti gyûj te mé nyé ben meg ta lál ta
Schulhof Izsák Bu dai Kró ni ká já nak
kéz ira tát, ami egy sze mé lyes be szá -
mo ló a zsi na gó ga 1686-os fel gyúj tá -
sá ról, pusz tu lá sá ról. Ma vég re úgy
lát szik, hogy lel ke se dé se, fo lya ma tos
mun ká ja ered ményt hoz. Megkez-
dôdtek az új bó li fel tá rás mun ká la tai.

2021
Élet mû dí jat ve he tett át Ger gely

Ág nes költô, aki ma gas iro dal mi ér té -
ket kép vi sel nem ze dé ke ken át. Szá má -
ra a mû vé szet nem pusz tán me ne dék,
nem is lá za dás, ha nem az eti ka, a lé -
te zés prob lé má i nak fe sze ge té se.

A Ma gyar Zsi dó Kul tú rá ért dí jat
Gárdos Pé ter filmrendezô, író kap ta.
Já ték film je i ben min dig sa já tos zsi dó
sor sok ele ve ned nek meg. Az ala kok jól
áb rá zol ják, hogy a ma gyar tör té nel mi
és sors for du lók so rán mi lyen ter hek
sú lyos bí tot ták a zsi dó em be rek élet -
hely ze tét. Ugyan ak kor Gárdos Pé ter
al ko tá sa i ból su gár zik az élet igen lés,
az él ni aka rás.

A Vár he gyi György-díj a Ma gyar
Zsi dó Ok ta tá sért el is me rést Urban-
csok Zsolt fôlevéltáros kap ta.

Ma kón él és dol go zik. Lét re ho zott
egy pro jek tet, amely a 13–18 éves
kor osz tály szá má ra dol goz za fel a
vész kor sza kot a Holokauszt Ta nul má -
nyok Nem zet kö zi Is ko lá já ban al kal -
ma zott pe da gó gi ai fel fo gás szel le mé -
ben. Ok ta tá si te vé keny sé ge mel lett
szervezôje a he lyi zsi dó kul tu rá lis na -
pok nak, városnézô sé ták nak is.

A Ma gyar Zsi dó Kö zös sé gért dí jat
a Te le ki té ri ima ház csa pa ta ér de -
mel te meg.

Az utol só je len leg is ak tív, nagy
múl tú la kás zsi na gó ga kö ré nem csak
val lá si kö zös ség épül. Kötôdik hoz zá
jó zsef vá ro si hely tör té ne ti ku ta tás, vá -
ro si sé ták, va la mint egy las san a vé -
gé hez érô do ku men tum film-tri ló gia is.
Mind kul tu rá li san, mind a kö zös ség -
épí tés szem pont já ból, be fo ga dó kö -
zeg ként na gyon so kat tet tek le az asz -
tal ra.

A Ma gyar Zsi dó Kul tú rá ért kü lön -
dí ját Ács Dá ni el új ság író kap ta.

Hi ány pót ló mun kát vég zett, ami kor
közérthetô nyel ven a szé le sebb nyil vá -
nos ság gal is meg is mer tet te a XII. ke -
rü le ti nyi las rém tet te ket. Nem ri adt
vis  sza az ese mé nyek ak tu a li zá lá sá tól
sem, hi szen ép pen ezért fon tos ez az
al ko tás. A gyil ko sok em lék mû ve cí mû
do ku men tum film emlékezetrôl, a
múlt tal va ló szembenézésrôl, va gyis a
má ról és ró lunk szól.

A Ma gyar Zsi dó Kul tú rá ért me cé nás
dí ját a Cseh Vik tor Zsi dó Örök ség –
Vi dé ki zsi dó hit köz sé gek Ma gyar or -
szá gon cí mû köny vé nek lét re jöt tét
segítô tá mo ga tók ér de mel ték ki.

Az író ha tal mas, 10 évig ké szült
mun ká ja a Mazsike ez évi vi lág szen zá -
ci ó ja. 134 ma gyar or szá gi te le pü lés zsi -
dó kö zös sé ge it mu tat ja be, jó részt a
vész kor szak elôtti gaz dag kép anyag -
gal, rabbiportrékkal, épü let- és temetô-
fotókkal il luszt rál va a múl tat. El ké -
szül te so rán több ször is fel me rül tek
anya gi ne héz sé gek, ala kult úgy is,
hogy ös  sze fo gás nél kül nem is va ló sul
meg.

Sze ren csé re min dig vol tak olyan
ön kor mány zat ok, ma gán sze mé lyek,
akik ki sebb-na gyobb ös  szeg gel hoz -
zá já rul tak a könyv el ké szül té hez.

Szé kes fe hér vár Ön kor mány za ta a
nagy tá mo ga tók kö zé tar to zott.
Lehrner Zsolt al pol gár mes ter vet te át
az el is me rést.

Mû so ros prog ram
Galkó Ba lázs szín mû vész

elôadásában Szép Ernô egyik pró za -
rész le te hang zott el. Já vo ri Fe renc
Fegya Odes  szai da lok zon go ra szó ló ja
köz ben a kivetítôn vá ros ké pek vol tak 

lát ha tók, majd zsi dó dal la mok hang -
zot tak el. Ôt a hang szer nél Szakcsi
La ka tos Bé la vál tot ta, aki egy ve le get
adott elô. Mol nár Pi ros ka szín-
mûvésznô a tôle meg szo kott prof iz -
mus sal éne kel te a Jid di se má mét, amit
évek kel ezelôtt Fegyáéktól hal lott. Já -
vo ri és Szakcsi négy ke ze se vi lág pre -
mi er volt, mert együtt így még nem
ját szot tak.

Az irá ni hír szer zé si esz kö zök és az Isz lám For ra dal mi Gár da mun ka tár sai
di á ko kat, üz let em be re ket és tu ris tá kat ad tak ki, hogy csap dá ba ejt sék az iz ra -
e li e ket.

Tö rök or szág kö zöl te, hogy a Moszad meg ta lál ta a cél ba vett iz ra e li e ket, és
magánrepülôgépeken re pí tet te ôket ha za.

A si ker el le né re ma gas ran gú iz ra e li tisztviselôk azt mond ták, hogy to vább -
ra is fenn áll az irá ni fe nye ge tés a tö rök or szá gi iz ra e li ek szá má ra.

A tisztviselôk kö zöl ték, hogy leg alább há rom irá ni sej tet nem tar tóz tat tak
le, és ezek nyo mon kö ve té se és le tar tóz ta tá sa hos  sza dal mas fo lya mat lesz.

Úgy gon dol ják, hogy az Isz lám Köz tár sa ság két ség beeset ten sze ret né rá ten -
ni a ke zét va la hol egy iz ra e li re, hogy bi zo nyít sák a nyil vá nos ság nak az or szá -
gok kö zöt ti há bo rú ban el ért gyôzelmet, ír ja a jpost.com.

A mos ta ni be je len tés köz vet le nül azelôtt tör tént, hogy Jair Lapid kül ügy mi -
nisz ter és hi va tal ba lépô mi nisz ter el nök An ka rá ba ér ke zett.

Az el múlt he tek ben iz ra e li ál lam pol gár ok me ne kül tek meg a veszélytôl az
Iz ra el és Tö rök or szág kö zöt ti biz ton sá gi és dip lo má ci ai együtt mû kö dés nek
köszönhetôen – mond ta Lapid. Irán áll a ter ror tá ma dá si kí sér le tek mö gött, ez
nem két sé ges. Nem csak az ár tat lan iz ra e li tu ris ták meg gyil ko lá sá ról be szé -
lünk, ha nem ar ról is, hogy az irá ni ter ror egy ér tel mû en meg sér tet te a tö rö kök
szu ve re ni tá sát. Egyet len or szág sem tûr he ti el a ter rort a föld jén.

Vé gül a kém el há rí tá si mû ve le te ket a Moszad és a tö rök ha tó sá gok együtt mû -
kö dé sé vel haj tot ták vég re, aki ket Naftali Bennett mi nisz ter el nök is mél ta tott.

A ren dez vény a ker ti ál ló fo ga dás sal
ért vé get. 

Kö szö net il le ti az Óbu dai Tár sas kör
mun ka tár sa it a rend kí vül ked ves,
elôzékeny és fi gyel mes fo gad ta tá sért,
s mind azo kat, akik nél kül ez a szín vo -
na las ese mény nem jö he tett vol na lét -
re.

Gra tu lá lunk a ki tün te tet tek nek!
gáljuli
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Ma gyar or szág egyik leg ré geb bi 
– mint egy hat száz éves múlt ra vis-
szatekintô – zsi dó kö zös sé gé nek a
kö zel múlt ban egy szer re ju tott osz -
tály ré szé ül a tra gi kus múlt ra történô
gyá szos meg em lé ke zés és a si ke res
örök ség ápo lás nyil vá nos és öröm te li
ün ne pi ese mé nye. E kettôsség tet te
kü lö nö sen em lé ke ze tes sé a 2022. évi
holokauszt-emléknapot.

Zima And rás tör té nész a
Holokauszt Em lék köz pont élén

A bu da pes ti Pá va ut cai Holokauszt Do ku men tá ci ós Köz pont és Em lék -
gyûj te mény új igaz ga tó já vá Zima And rás tör té nészt ne vez ték ki, aki Ko -
vács Ta mást vált ja az in téz mény élén – ír ja a Szom bat a Nép sza va ér te -
sü lé se i re hi vat koz va.

Zima And rás egye te mi do cens az Or szá gos Rabbiképzô – Zsi dó Egye tem
(OR-ZSE) ok ta tó ja. Ku ta tá si te rü le tei az in téz mény hon lap ja sze rint a mo dern
zsi dó cso port stra té gi ák (neo lóg, ci o nis ta) a bu da pes ti fe le ke ze ti és moz gal mi
saj tó ban (1882–1948), a ko rai ci o niz mus, a ci o niz mus Ma gyar or szá gon – ír -
ja a Szom bat, amely idé zi a Nép sza va cik két is az ügyrôl.

Dr. Grósz An dor, az in téz ményt mûködtetô köz ala pít vány ku ra tó ri u mi el -
nö ke a Nép sza vá nak azt mond ta: a ko ráb bi igaz ga tó, a man dá tu mát kitöltô
Ko vács Ta más szak mai mun ká já val elé ge dett volt. A „mû kö dést illetôen”
akad tak vi tá ik, de ezek nem nevezhetôk ko moly konf lik tu sok nak, min dig si -
ke rült kö zös nevezôre jut ni uk. A lap kér dé sé re, hogy ak kor még is mi ért küld -
ték el az ed di gi igaz ga tót, Grósz An dor kö zöl te: „Nem el küld ték, ha nem mást
ne vez tek ki, mert Ko vács Ta más jog vi szo nya ki ne ve zé si ide jé nek le tel té vel
meg szûnt.”

Az em lí tett köz ala pít vány ku ra tó ri u mi tag jai:
– Bod nár Dá ni el (EMIH)
– Chaillet Giusti del Giardino Zsu zsan na
– Dr. Feldmájer Pé ter (a Mazsihisz Kö zép-ma gyar or szá gi Te rü le ti Cso port -

já nak el nö ke)
– Gecsényi La jos (tör té nész)
– Dr. Grósz An dor (a Kecs ke mé ti Zsi dó Hit köz ség el nö ke), egy ben a ku ra -

tó ri um el nö ke
– Dr. Zima And rás Kár oly (tör té nész)
– Sessler György (a Muszoe el nö ke)
– Szalay-Bobrovniczky Vin ce (ál lam tit kár-he lyet tes a kor mány részérôl)

Ba las sa gyar ma ti kettôs ér zet
Tisz tel gés egy 25 éve el hunyt holokauszttúlélô em lé ke elôtt

Az 1993-ban or szá go san vé dett
mû em lék ké nyil vá ní tott zsi dó
temetôben Bauer Jó zsef hit köz sé gi
el nök a 20. szá za di vész kor szak hát -
te rét mu tat ta be, az el em ber te le ne dés
bar ba riz mu sát, a gyûlölködô, gyil -
kos idôszakot. Ez után Radvánszki
Pé ter rab bi be szé dé ben fel idéz te a
tra gi kus he lyi tör té né se ket, a föl di
po kol meg tes te sü lé sét, majd
figyelmeztetôen utalt nap ja ink ár tat -
lan nak tûnô, lá ten sen an ti sze mi ta,
kó dolt köz éle ti je le i re. A kö zös ká dis
után szá mo san egy-egy ka vics el he -
lye zé sé vel fe jez ték ki együtt ér zé sü -
ket a már tír ként el huny tak em lék mû -
vé nél. Csach Gá bor pol gár mes ter és
az Ipoly men ti te le pü lés hez szá mos
szál lal kötôdô Nádel Ta más, a Do -
hány ut cai kör zet el nö ke is le rót ta
ke gye let étét.

Ezt követôen az em lék nap
résztvevôi a Hu nya di ut cá ban 1945
után ki ala kí tott „pót ima ház” épü le -
té ben gyü le kez tek ar ra az ün nep ség -
re, amely az Eu ró pai Unió és Ma -
gyar or szág kor má nya, va la mint a
he lyi ön kor mány zat ál tal tá mo ga tott
fej lesz té si pá lyá zat (TOP-7.1.16 H-
ERFA-2020-00707 szá mú pro jekt)
le zá rá sa volt. A számottevô anya gi -
a kat és szak mai szel le mi erôt föl -
mu tat ni ké pes be ru há zás ré vén a ba -
las sa gyar ma ti zsi dó örök ség ál lan -
dó, mu ze á lis szín vo na lú be mu ta tó -
hel  lyel, egy ben több funk ci ós kul tu -

Az új ki ál lí tás rész le te

Er dé lyi ne me si csa lád ból szár ma -
zott, de éle te vé gén éh bér ért sze net
kel lett la pá tol nia a 20. szá zad egyik
leg bát rabb ma gyar ka to ná já nak.
65 év vel ezelôtt hunyt el Re vicz ky
Im re posz tu musz vezérôrnagy, aki
több ezer em bert men tett meg a
má so dik vi lág há bo rú alatt.

Re vicz ky Gyu la: Ha lot tak nap ján
(rész let)
Ez a ha lál, a her va dás ha va. Em lé -

kez zünk ha lot ta ink ra ma. Óh, mert ki -
nek nin csen köz tünk ha lott ja, A
temetôben vagy sa ját szivében! Men -
jünk ki s hint sünk a hi deg sirokra
Könnyet s vi rá got; ma a könny se szé -
gyen.

Já szai Ma ri szí vé nek ost rom ló ja,
Re vicz ky Gyu la költô, az oszt rák örö -
kö sö dé si há bo rú ban is vitézkedô Re -
vicz ky Já nos vagy a kan cel lá ri tiszt sé -
gig el ju tó Re vicz ky Ádám mind-mind
is mer tebb tag jai az er dé lyi Bánócon
1896. no vem ber 4-én szü le tett Re -
vicz ky Im re ne me si csa lád já nak. Pe -
dig az 1957 feb ru ár 16-án, ép pen 65
esz ten de je el hunyt Re vicz ky Im re
olyan örök sé get ha gyott ránk, amely -
nek fel dol go zá sá hoz, ta nul sá ga i nak
le vo ná sá hoz ide je hoz zá kez de ni, ol -
vas ha tó a Ben nem Élô Ere det cik ké -
ben.

Ez a gon do lat ju tott eszünk be, ami -
kor pár he te – egy meg hí vás nak ele -
get té ve – a Nem ze ti Örök ség In té ze -
té nek vezetôjével be szél get tünk a bu -
da pes ti Fi u mei úti temetôben. Az iro -
dai egyez te tés elôtt nem tud tuk meg -
áll ni, hogy ne ba ran gol junk egy ki csit
a nem ze ti pan te on ban.

Ta va lyi in du lá sunk óta „hi va ta lo -
san” most elôször jár tunk nem vi dé ki
temetôben. Ér zé ke ink most sem
hagy tak cser ben min ket.

Most nem gó ti kus be tû ve tés sel
vagy hé ber fel irat ok kal szem ben kel -
lett helyt áll nunk, és so kat nem is kó -
bo rol tunk az or szág egyik leg fon to -
sabb temetôjében ah hoz, hogy egy
újabb kü lön le ges ség be bo tol junk. Ed -
di gi ku ta tá sa ink so rán is gyak ran a
leg vé let le nebb hely ze tek ve zet tek el
min ket nem várt ér de kes sé gek fe lé,
azt még sem hit tük vol na, hogy a
temetô be já ra tá hoz leg kö ze lebb ál ló
szo bor ral is így lesz. Re vicz ky Im re
egész ala kos, te kin télyt pa ran cso ló
szob ra rög tön az elsôk kö zött ta lál ha -
tó a Fi u mei úton.

Sze net la pá to ló „zsi dó bé rencbôl”
Vi lág Iga za lett

„Em ber igye kez tem len ni”
Revisnyei Re vicz ky Im re M. Kir. Al -
ez re des Nagy bá nyai X. köz ér de kû
mun ka szol gá la tos zász ló alj pa rancs -
no ka ként 1943/1944-ben éle te koc -
káz ta tá sá val az alá be osz tott mun ka -
szol gá la tos ok ez re it men tet te meg. A
nyi las dik ta tú ra ide jén ha lál ra ítél ték,
a kom mu niz mus kor sza ká ban sze nes -
em ber ként ju tott meg él he tés hez.
Posz tu musz vezérôrnagy – ol vas tuk a
sír kö vön.

Most pe dig meg idéz zük rend kí vü li
alak ját, so kunk szá má ra ed dig is me -
ret len élet pá lyá ját. Pe dig 2018 ôszén
ka to nai tisz te let adás mel lett avat ták
fel bronz szob rát. Ma ga a hon vé del mi
mi nisz ter is szólt az egy be gyûl tek hez.
Benkô Ti bor azt emel te ki, hogy Re -
vicz ky Im re egy igaz em ber, egy
nagy sze rû, bá tor ka to na volt, aki mert
más ként gon dol kod ni ab ban a kor -
szak ban, amely ben – Rad nó ti Mik lós

sza vai sze rint – szin te dicsôség volt
öl ni, és nem  csak pa rancs ra.

A hôs ka to na ne vét nem csak Ma -
gyar or szá gon mél tat ják embermentô
te vé keny sé gé ért, ha nem Ro má ni á ban
és Iz ra el ben is áll nak em lék táb lái, s
meg kap ta a Vi lág Iga za kitüntetô cí -
met is – tet te hoz zá a tárcavezetô.

A hon fog la ló ma gya ro kig vissza-
vezethetô fônemesi ôsökkel ren-
delkezô katonatisztrôl van, aki azt ír -
ja, hogy al ez re des, van olyan is, aki
ez re des ként em lék szik rá. Egy do log -
ban min den ki azo no san vé le ke dik: a
má so dik vi lág há bo rú ban mu ta tott bá -
tor, em ber sé ges és sok szor vakmerô
hoz zá ál lá sa mi att több ez ren kö szön -
het ték ne ki az éle tü ket.

Gyak ran pa ran csot is meg ta gad va
se gí tett menekülô len gye le ken és ro -
má no kon, zsi dó kat és le ven té ket
men tett, de nem en ged te azt sem,
hogy a par ti zá nok ra va dá szó ma gyar
ka to nák gye re ke ket, nôket, idôs em -
be re ket vé gez ze nek ki, fal va kat pusz -
tít sa nak el. Ma gas be osz tá sú ka to na -
ként több cso por tért – pél dá ul mun ka -
szol gá la tos okért is – fe lelt a há bo rú
ki lá tás ta lan, em ber te len kor sza ká ban.
Re vicz ky oda fi gyelt az ét kez te té sük -
re, a sza bad sá go lá sa ik ra, a csa lád ja ik
tá mo ga tá sá ra, sôt, az zal, hogy kü lön -
fé le trük kök kel ke rül te ki a ha tó sá go -
kat, ez rek éle tét men tet te meg a de -
por tá lá sok tól.

Olyan csa lád ból szár ma zott, ahol
nem volt meg le pe tés, hogy a ka to nai
pá lyát vá laszt ja: Sá ros pa ta kon töl töt te
is ko la éve it, majd a Mo nar chia ka to -
na tiszt je ként kezd te pá lya fu tá sát, mi -
u tán el vé gez te a Hon véd és Had ap ród
Is ko lát Nagy vá ra don. 1916-ban az er -
dé lyi front ra küld ték, ahol a be nyo -
mu ló ro mán had se reg gel szem ben
foly tak a har cok. Az elsô vi lág há bo -
rút követôen a ma gyar hon véd ség lét -
szá mát kor lá toz ták, Re vicz kynek is
tá voz nia kel lett a sor ál lo mány ból.

Vi dé ken ka pott testnevelôtanári ál -
lást, ami elég gé mél tat lan volt rang já -
hoz és vég zett sé gé hez, de az eg zisz -
ten ci á ja fenn tar tá sá hoz szük sé ges
volt.

1931-ben vis  sza tért a had se reg kö -
te lé ké be, 1939-ig Bé kés csa bán volt
szá zad pa rancs nok. A te rü let-vis  sza -
csa to lá sok ide jén ôrnagyként len gye -
le ket és zsi dó kat men tett, a Ma gyar
Ki rá lyi Hon véd ség ben ad dig má sok
ilyet nem tet tek. 1941-ben, Ma gyar -
or szág Szov jet unió el le ni had ba lé pé -
sét követôen a ke le ti front ra ve zé nyel -
ték. Egy sé gé nek élén a par ti zá nok el -
le ni küz de lem ben kel lett vol na részt
ven nie, de ha ma ro san ha za küld ték,
mert nem volt haj lan dó al kal maz ni
azo kat az elrettentô mód sze re ket (ide
tar to zott a tú szok ki vég zé se, egész
fal vak le gyil ko lá sa és ki fosz tá sa),
ame lye ket el vár tak az elöl já rói.

Eb ben az év ben a hon ta lan ná
minôsített len gye leken és az észa ki
megyékbôl Kôrösmezôn túl ra ki te le -
pí tett ma gyar zsi dó la kos sá gon pró -
bált se gí te ni.

Re vicz ky meg sejt het te Kamenyec-
Podolszk tra gé di á ját, és em be rek szá -
za it sze det te le a vo na tok ról már
Perbenyik vas út ál lo más nál, hogy ha -
mis ke reszt le ve lek kel el lát va ôket,
meg aka dá lyoz za el szál lí tá su kat. Ál la -
mi al kal ma zott ként, ma gyar ki rá lyi
törzs tiszt ként ha tal mas sze mé lyi
felelôsséget vál lalt, ami kor Wal len -
berg még ott ho ná ban él te biz ton sá gos
éle tét.

Mély hu ma niz mu sa és tisz te le te az
ér tel met le nül ül dö zöt tek iránt 1942-
ben tu da tos pa rancs meg ta ga dás ra sar -
kall ta – nem volt haj lan dó vég re haj ta -
ni a pol gá ri la kos ság el le ni fel kon co -
lá si uta sí tá so kat. Vis  sza hív ták a front -
ról, s a pa rancs meg ta ga dás okért nyil -
vá nos meg szé gye ní tés ként pót ke ret-
pa rancs nok ság ra ren del ték, majd
1943-tól a X. Köz ér de kû Mun ka szol -
gá la tos Zász ló alj pa rancs no ki be osz -
tá sa kö vet ke zett szá má ra.

El vál lal ta, hogy se gít hes sen azok -
nak, „aki ket a Min den ha tón kí vül
min den ki el ha gyott”. A nagy bá nyai
köz pon tú tá bo rok ban egy szer re meg -
szûnt a tisz tek ön ké nyes ke dé se, vé get

ér tek a ke gyet len ke dé sek, a ki kö té -
sek.

Új fel adat kör ében egye sek sze rint
30-50 ezer kö zé tehetô azok nak a
mun ka szol gá la tos ok nak, túl nyo mó
több sé gük ben zsi dók nak a szá ma,
akik az irá nyí tá sa alá tar toz tak. Re -
vicz ky ra di ká lis vál to zá so kat ho zott
az ál ta la ve ze tett ka to nai egy ség éle -
té be: meg bün tet te a kegyetlenkedô
szá zad pa rancs no ko kat, en ge dé lyez te,
hogy a muszosok sza bad ság ra men je -
nek, be tar tat ta a sza bá lyo kat, és
elérhetôvé tet te az or vo si el lá tást az
ad dig ab ban nem részesülô zsi dók
szá má ra is.

Po zí ci ó ját a né met meg szál lást
követôen is meg tart hat ta. Több ezer
olyan fér fit is be hí va tott mun ka szol -
gá lat ra, akik kí vül es tek a sor kö te les
kor osz tá lyon – ez zel so ka kat meg -
men tett az auschwitz-birkenaui de -
por tá lás tól és a ha lál tól.

Ezért a „zsi dó bé renc” vi sel ke dé sé -
ért a nyi las ha ta lom át vé telt követôen
le tar tóz tat ták és Sopronkôhidára szál -
lí tot ták. Nem so kat volt a fegy ház ban,
de együtt ra bos ko dott töb bek kö zött
Baj csy -Zsi linsz ky End ré vel és Já vor
Pál lal is.

Ami kor 1944-ben a Hor thy -prok la -
má ció után Ro má nia ki ug rott Hit ler
há bo rú já ból, és Re vicz ky pa rancs nok
szá má ra el ren del ték a he lyi ro mán la -
kos ság, fôként az ér tel mi ség in ter ná -
lá sát, ô is mét csak lel ki is me re te pa -
ran csá ra hall ga tott: bün te tés he lyett
éle te ket men tett, töb bek kö zött
Ruszsu ro mán püs pö két is. Szél nek
eresz tet te a le ven té ket, és ka to na ru há -
ban a ma ra dék mun ka szol gá la to sa it
is.

Meg men tet te Nagy bá nya vá ro sát a
ná cik megsemmisítô pa ran csa i nak
vég re haj tá sá tól, meg óv ta a ki fosz tás -
tól az ipa ri lé te sít mé nye ket és a bá -
nyá kat.

Mi u tán vé get ért a nyi las ura lom
Ma gyar or szá gon, Re vicz ky is ki sza -
ba dult, és ez re des sé lép tet ték elô.
Késôbb még több er dé lyi kör út ra is
meg hív ták, sôt, ma gas tiszt sé get ka -
pott a Mun ka szol gá la tos ok Or szá gos
Egye sü le té ben. A kiépülô új rend szer
azon ban nem néz te jó szem mel az ez -
re dest; az elsô ás ká ló dá sok már 1946
ta va szán meg in dul tak, há rom év vel
késôbb, 1949 de cem be ré ben pe dig fi -
á val egy szer re nyug dí jaz ták. Ek kor az
egész csa lád Bu da pest re köl tö zött,
ahol kü lön fé le mun kák ból – haris-
nyakötésbôl, földmérésbôl, anyag -
nyil ván tar tás ból, szén la pá to lás ból –
tar tot ták el ma gu kat, de 1952 ta va -
szán a nyug dí ját is meg von ták, hi á ba
volt ek kor már 75%-os rok kant.

Szá mos ál ta la meg men tett em ber
igye ke zett ne ki se gí te ni, mi vel azon -
ban kül föld ön él tek (több nyi re Iz ra el -
ben vagy Ro má ni á ban), nem so kat te -
het tek. A Ma gyar or szá gon élô meg -
men tett jei nem tud tak vagy nem mer -
tek ne ki se gí te ni, így ô és csa lád ja tel -
je sen el sze gé nyed tek.

Re vicz ky 1957. feb ru ár 16-án halt
meg, te me té sén ka to li kus pa pok és
egy fôrabbi is bú csúz tat ta. Meg be -
csült sé ge csak ha lá lát követôen
kezdôdött el. A je ru zsá le mi Jád
Vásém In té zet 1965-ben az elsôk kö -
zött tün tet te ki a Vi lág Iga za cím mel.

Iz ra el ben Cfáton és Tel-Avivban is
ut ca vi se li ne vét. Bu da pes ten Man du -
la ut cai há zuk 1981-ben em lék táb lát
ka pott.

A ró la szó ló Vesz tes há bo rúk –
meg nyert csa ták cí mû do ku men tum -
re gény ben fia, Re vicz ky Ádám több
mint száz egy ko ri meg men tett jé nek
sze mé lyes be szá mo ló ját idé zi. A
könyv hé ber ki adá sát a je ru zsá le mi
egye tem kötelezô iro da lom má nyil vá -
ní tot ta. Az an gol ki adást a holokauszt
tu dó sa, Randolph L. Braham pro fesz -
 szor és Elie Wiesel je len tet te meg, a
né met nyel vût pe dig Erhard Busek
volt oszt rák al kan cel lár mél ta tá sa ve -
ze ti be.

For rás:
György Sán dor: Angyalbôrben, Re -

vicz ky Im re ez re des
Re vicz ky Ka ta lin: A lel ki is me ret

pa ran csá ra

rá lis kö zös sé gi tér rel, in te rak tív if -
jú sá gi és felnôtt holokausztoktatási
lehetôséggel gaz da go dott. 2022
nya rá tól te hát Ba las sa gyar ma ton az
egy ko ri kehila múlt já hoz mél tó
épü let együt tes fo gad ja a té ma iránt
érdeklôdôket, a zsi dó kul tú rá val is -
mer ked ni szán dé ko zó, szer ve zett
he lyi, tér sé gi pe da gó gi ai és
andragógiai cso por to kat, va la mint

az egy re növekvô szá mú ha zai és
kül föl di lá to ga tót.

Az el múlt év ti ze dek kö vet ke ze tes
mun ká ja ré vén az Ipoly Men ti Zsi dó
Gyûj te mény és Ki ál lí tó hely – a mû -
em lék temetô von ze re jé vel pá ro sul -
va – a vá ros má so dik legjelentôsebb
tu risz ti kai cél pont já vá nôtte ki ma -
gát. Mint aho gyan azt a pol gár mes ter
áta dó be szé dé ben ki emel te: ez a nem -
zet kö zi leg is jegy zett s egy ben a ma -
gyar kul tu rá lis örök ség lel ké be is
szá mos szál lal be font, val lá si és
mûvelôdéstörténeti ér ték ként mûkö-
dô szim bi ó zis so ha nem jö he tett vol -
na lét re, ha Ker tész Ist ván
holokauszttúlélô és he lyi „örök-
ségvédô” nem hoz za lét re ke rek 30
esztendôvel ezelôtt sa ját anya gi for -
rá sa i ból ala pít vá nyát. Azt a nonpro-
fit szer ve ze tet, amely tu da tos szak -
ma i ság gal épít kez ve nem csak a nóg -
rá di kis vá ros ban, ha nem or szá go san,
sôt nem zet kö zi leg is el is mert sé get
ví vott ki ma gá nak. Mint az ala pít -
vány elsô ku ra tó ri u má nak „utol só
mo hi kán” tag ja, ez úton is tisz te let tel
em lé ke zem meg a Sze re tet kór ház ból
25 esztendôvel ezelôtt vég leg el köl -
tö zött Ker tész Ist ván ról – lel ke fog -
lal tas sék be le az örök éle tû ek kö te lé -
ké be. Egy ben hí vok és vá rok min den
érdeklôdôt egy kü lön le ges tör té nel mi
kö zös ség em lé ke i vel történô in te rak -
tív, sze mé lyes meg is mer ke dés re.

Majdán Bé la mûvelôdéstörténész
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A Medium Robotic Combat
Vehicle egy ha lá los fegy ver zet,
amely min den fé le te rep vi szo nyok

Tamíd 
hungarim

Ma gyar zsi dók a mo dern

idôkben

A ma gyar aj kú be ván dor lók
egye dül ál ló kul tu rá lis ha tás sal vol -
tak Iz ra el re – hang sú lyoz ta Han na
Jablonka iz ra e li tör té nész pro fesz -
 szor a Min dig ma gyar (Tamíd
hungarim) cí mû, az iz ra e li ma gyar
közösségrôl ké szült ta nul mány kö -
tet be mu ta tó ján a Bár Ilán Egye te -
men.

A Ma gyar zsi dók a mo dern idôk-
ben al cí mû, hé ber nyel vû kö te tet
Szalai An na, Slomó Spitzer és Guy
Miron szer kesz tet te, s a Bár Ilán

Nôk megerôszakolásával 
vá dol nak egy rab bit

Az el múlt évek ben egy re in kább nap vi lág ra ke rül nek az ultraortodox
kö zös sé gek ben el kö ve tett sze xu á lis zak la tá si ügyek, és ma guk a kö zös sé -
gek is kez de nek ko mo lyab ban fel lép ni az ilyen ese tek nél.

Mose Jázdi Givát Zeév-i rab bi azt pré di kál ta követôinek, hogy kü lön le ges
ha tal ma van, és ké pes „meg sza ba dí ta ni ôket a bûneiktôl”, mi köz ben ki zsák -
má nyol ta ôket anya gi lag és sze xu á li san, olvassuk a Kibicen.

Az 59 éves Mose Jázdi rab bi el len hét rend be li ne mi erôszak és csa lás mi att
emel tek vá dat Givát Zeévben – je len tet te be az ál la mi ügyész ség. Jázdit
elôször áp ri lis 27-én tar tóz tat ták le.

Jázdi meg té vesz tet te követôit, el hi tet te ve lük, hogy kü lön le ges ha tal ma
van, és ké pes „meg tisz tí ta ni” a nôket, va la mint el hi tet te ve lük, hogy a zsi dó
tör vé nyek sze rint cse lek szik.

Csa lárd kö ve te lé sek re hi vat koz va és jog kör ét ki hasz nál va ar ról is meg-

Ma gyar szár ma zá sú 
mi nisz ter el nö ke van Iz ra el nek
Jair Lapid hi va ta lo san Iz ra el tör té ne té nek 14. mi nisz ter el nö ke lett.
A po li ti kai élet ben egy év ti ze de je len lévô egy ko ri te le ví zi ós mûsorvezetô az

elsô nem jobb ol da li mi nisz ter el nök Ehud Barak 2001-es tá vo zá sa óta, és azon
ke ve sek egyi ke, aki knek nincs jelentôs ka to nai ta pasz ta la tuk, ír ja az ujkelet.live.

Joe Biden ame ri kai el nök Twitteren gra tu lált a ma gyar gyö ke rek kel ren-
delkezô új cent ris ta mi nisz ter el nök nek, aki az át me ne ti kor mány ide jé ig, il let ve
a vá lasz tá sok utá ni új kor mány meg ala ku lá sá ig töl ti be a posz tot.

Gra tu lá lok Jair Lapidnak, Iz ra el új mi nisz ter el nök ének, és kö szö net Naftali
Bennett ro tá ci ós mi nisz ter el nök nek az el múlt év ba rát sá gá ért – ír ta Biden. Vá -
rom, hogy ta lál koz zunk jú li us ban, és meg ün ne pel jük a meg bont ha tat lan ame ri -
kai–iz ra e li part ner sé get.

Lapid meg osz tot ta a be jegy zést, hoz zá fûz ve:

IZRAELIIZRAELI SS ZZ ÍÍ NN EE SS

Is ten ôrizzen, hogy ilyen le gyen a 36 igaz egyi ke

Jair Lapid mi nisz ter el nök Fo tó: Mi nisz ter el nö ki Hi va tal

Kö szö nöm, el nök úr. Az Iz ra el és az Egye sült Ál la mok kö zöt ti kap cso la tok
meg sza kít ha tat la nok. A kö zös ér té kek mé lyen gyökerezô alap ja in és egy kö zös
jövôképen ala pul nak. Vá rom, hogy üd vö zöl hes sem Iz ra el ben, és erôsítsem a
köz tünk fenn ál ló egye dül ál ló szö vet sé get.

Bennett szin tén re a gált Twitteren:
Kö szö nöm, Joe. Na gyon vár juk, hogy ha ma ro san ta lál koz zunk örök fôváro-

sunkban, Je ru zsá lem ben. Te Iz ra el Ál la má nak igaz ba rát ja vagy.
Lapid meg bí zott mi nisz ter el nö ki man dá tu ma meglehetôsen rö vid le het, mi vel

a vá lasz tá so kat no vem ber 1-jén tart ják. Az új mi nisz ter el nök azon ban a lehetô
leg töb bet igyek szik ki hoz ni a po ten ci á li san rö vid man dá tum ból.

Min den tôlünk telhetôt meg te szünk egy jó, erôs, vi rág zó és de mok ra ti kus zsi -
dó ál la mért, mert ez a fel adat, és ez na gyobb mind an  nyi unk nál – mond ta Lapid
a leköszönô Bennett mi nisz ter el nök kel tar tott ün nep sé gen.

Elsô hi va ta li nap ján Lapid elôször is fel ke res te Ronen Bart, a Sabak bel biz -
ton sá gi szol gá lat vezetôjét a had se reg tel-avi vi fôhadiszállásán.

Nem sok kal ez után az új mi nisz ter el nök ta lál ko zót tar tott, hogy meg vi tas sák
a fog lyok és el tûn tek ügyét – utal va a Hamász ál tal a Gá zai öve zet ben fog va tar -
tott két iz ra e li fér fi ra és a 2014-es há bo rú so rán el esett két iz ra e li ka to na ma rad -
vá nya i ra.

Hi va ta la elsô né hány nap já ban Lapid gra tu lá ló te le fon hí vá so kat ka pott a vi lág
szá mos vezetôjétôl. Jú li us ele jén rö vid uta zást tett Pá rizs ba, ahol ta lál ko zott
Emmanuel Macron fran cia el nök kel.

Bennett – aki ko ráb ban be je len tet te, hogy nem in dul a következô vá lasz tá son
– ro tá ci ós mi nisz ter el nö ki minôségben ma radt a kor mány ban, és foly tat ja az or -
szág Irán nal szem be ni po li ti ká já nak ve ze té sét.

Lapid be je len tet te stáb já nak tel jes lis tá ját. Mi nisz ter el nö ki hi va ta lát Iz ra el tör -
té ne té ben elôször nô ve ze ti majd.

Naama Schultz, a Jes Atid vezetôjének ré gi ta nács adó ja vált a Mi nisz ter el nö -
ki Hi va tal fôigazgatójává. Schultz Lapid hi va ta lá nak vezetôje volt, ami kor ro tá -
ci ós mi nisz ter el nök volt, va la mint ta nács adó ként dol go zott, ami kor pénz ügy mi -
nisz ter volt.

Lapid egy sor lo ja lis tát is be vont, köz tük Jair Zivant dip lo má ci ai ta nács adó ja -
ként, és egyik leg ré geb bi mun ka tár sát, Da ni Veselyt mint kabinetfônököt.

Ám a foly to nos ság je gyé ben Lapid Bennett mi nisz ter el nök ség ének négy
kulcs fon tos sá gú fi gu rá ját a poszt ján hagy ta: Salom Slomo ka bi net tit kárt, Avi
Gil ka to nai tit kárt, Ejal Hulata nem zet biz ton sá gi ta nács adót és Keren Haidzsoff
nem zet kö zi szóvivôt.

Em ber nél kül ta rol 
Iz ra el leg újabb cso da tank ja

Egye tem gon do zá sá ban je lent meg,
ír ja az MTI. A szim pó zi u mot az
egye tem ke le ti és arab or szá gok ból
szár ma zó zsi dó kö zös sé ge ket ku ta tó
Dahan Köz pont ja szer vez te, s a köz -
pon tot vezetô Si mon Ohájon pro -
fesszor nyi tot ta meg, fel idéz ve a
különbözô ál la mok ból ér ke zett zsi -
dók együtt élé sét az öt ve nes évek ben
Be ér Seván, a Negev si va tag
fôvárosában.

A kö tet szü le té sét elsôként Roni
Lusztig, a Ma gyar Nyelvterületrôl
Szár ma zó Zsi dó ság Em lék mú ze u -
má nak igaz ga tó ja mél tat ta, aki az iz -
ra e li ma gyar kö zös ség helyzetérôl
szólt, a Ma gyar or szág gal ápolt kap -

gyôzte ôket, hogy ad ja nak ne ki több ezer sékelt – áll a vád irat ban a jpost.com
sze rint.

Jázdi az 1990-es évek óta az Ámudei Hásálom (A Bé ke Osz lo pai) kö zös -
ség és nonprofit szer ve zet vezetôje volt, amely nép kony hát mû köd te tett és
ételt szál lí tott ház hoz rá szo ru ló em be rek nek, va la mint tó ra ok ta tást is nyúj tott
a zsi dók nak. Követôi kö zé tar toz tak a Tó ra tisz te le té hez visszatérôk (bááléi
tesuva).

A Jázdi ál tal ki dol go zott kon cep ció, me lyet „az el me tör lé sé nek” ne vez tek,
a Tó ra ál lás pont já nak – dáát Torá – to tá lis el fo ga dá sát hir det te.

„Iga zi igaz em ber nek” és a mi ti kus 36 rej tett cádik egyi ké nek tar tot ta ma -
gát, aki ké pes kom mu ni kál ni a szent szel lem mel és az el hunyt rab bik kal.
Követôit ar ra sar kall ta, hogy en ge del mes ked je nek aka ra tá nak, még ak kor is,
ha az er kölcs te len nek tûnt.

Ezen kí vül hét nôt sze xu á li san ki zsák má nyolt, és mind egyi kük nek kü lön-
kü lön azt mond ta, hogy kü lön le ge sek szá má ra, és „kü lön le ges lel kük” van.
Ar ra is uta sí tot ta ôket, hogy utal ja nak át pénzt több különbözô bank szám lá ra,
hogy így pró bál ja meg ki ját sza ni az adó ha tó sá got.

Jázdi el len hos  szú bûn lajst rom alap ján emel tek vá dat, be le ért ve a ne mi
erôszakot, a szo dó mi át, a sú lyos bí tó kö rül mé nyek mel lett el kö ve tett csa lást, a
pénz mo sást, az adó el ke rü lést és még sok egye bet.

Sze xu á lis zak la tás az ultraortodox vi lág ban
Az el múlt évek ben egy re gyak rab ban ke rül nek nap vi lág ra nôk és gye re kek

el len el kö ve tett sze xu á lis zak la tá si ügyek az ultraortodox kö zös sé gek ben.
A nép sze rû hárédi szerzôvel, Chájim Walderrel szem ben no vem ber ben fel -

me rült vá dak egye sek sze rint jelentôs vál to zá sok kez de tét je len tet ték an nak
irá nyá ban, hogy ma guk a kö zös sé gek is ko mo lyan ke zel ni kezd jék a prob lé -
mát.

kö zött el bol do gul az iz ra e li vé del -
mi mi nisz té ri um sze rint.

Több iz ra e li fegy ver gyár tó cég

köz re mû kö dé sé vel fej lesz tet ték ki
azt a tank sze rû esz közt, amit az
elôttünk ál ló idôszakban fog majd
tesz tel ni Iz ra el vé del mi mi nisz té ri -
u ma – szá molt be ró la a Ti mes of
Israel nyo mán a Ki bic. A jár mû a
Medium Robotic Combat Vehicle
(M-RCV) ne vet kap ta.

A gép nap pal és éj sza ka is bevet-
hetô, bár mi lyen idôjárási kö rül mé -
nyek közt el bol do gul, mi köz ben
mi ni má lis ope rá to ri be avat ko zást
igé nyel – de azt is csak tá vol ról,
mert em ber nem ül ben ne.

A tank szá mos él vo nal be li tech -
no ló gi á val, pél dá ul egy páncéltörô
ra ké ta in dí tó val és egy drónok szál -
lí tá sá ra és fo ga dá sá ra ké pes meg ol -
dás sal is ren del ke zik. A jár mû nek
mind emel lett fej lett manôverezési
ké pes sé gei van nak.

A mi nisz té ri um ál tal ki adott vi -
de ón lát ha tó, ahogy az M-RCV
különbözô te re pe ken, pél dá ul ne he -
zen jár ha tó föld uta kon ha lad, de az
is, ahogy hasz nál ja a fegy ve rét. A
klip emel lett be mu tat ja azt is,
ahogy egy ro bot kar se gít sé gé vel el -
in dí ta nak egy pi ló ta nél kü li
felderítô esz közt.

Iz ra el ko ráb ban már is mer te tett
egy má sik har cá sza ti fej lesz tést
Iron Beam né ven, amely egy új, lé -
zer ala pú ra ké ta vé del mi rend szer.

cso la to kat is mer tet te, s a má so dik-
har ma dik ge ne rá ció gyö ke re ket
keresô lá to ga tá sa it is meg em lí tet te.

Han na Jablonka, a Ben Gurion
Egye tem zsi dó tör té ne lem tan szé-
kének pro fes  szor emeritusa sa ját csa -
lád ja tör té ne té nek se gít sé gé vel mu -
tat ta be az Iz ra el ben le te le pe dett ma -
gyar kö zös sé get.

Meg em lé ke zett a gaz dag nyelvis-
meretrôl – no ha min den nyel ven ma -
gyar ak cen tus sal be szél tek –, a sa já -
tos gaszt ro nó mi ai ha gyo mány ról, és

ki je len tet te, hogy a kö zös ség is mert
és ke vés bé köz is mert tag jai egye dül -
ál ló kul tu rá lis ha tás sal vol tak Iz ra el -
re.

Guy Miron tör té nész a mo dern
ma gyar zsi dó ság ko rai, 18–19. szá -
za di eman ci pá ci ó já nak, be fo ga dá sá -
nak és egyen jo gú sí tá sá nak oly kor el -
lent mon dá sos múlt ját és sa já tos sá ga -
it is mer tet te, Ra fa el Vá gó tör té nész
pe dig a je len kor vál to zá sa i nak ha tá -
sát ele mez te a Ma gyar or szá gon élô
zsi dó kö zös ség re néz ve.
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Az Új Élet 2022. áp ri lis el se jei lap szá má ban
egy igen szép, megrendítô ver set le he tett ol vas -
ni: a haj da ni Egyenlôség 1934. no vem ber 17-i
szá má ból Sza bol csi La jos Test vér cí mû köl te -
mé nyé nek új ra köz lé sét. Ma nap ság ke ve sen em -
le ge tik en nek a né hai je les iro dal már nak a ne -
vét, so kan azt sem tud ják, ki is volt ô iga zá ból.

„A hú szas évek elejérôl va ló re gé nye, A csil -
lag fia, ele ven raj za a Bar Kochba fel ke lés nek.
Ez is, mi ként Az áru ló cí mû da rab ja, sa ját belsô
ví vó dá sa i ról is árul ko dik, a zsi dó ság vál la lá sa
és a vi lá gi ha ta lom mal va ló együtt mû kö dés
konf lik tu sai, a meg ma ra dás és hôsies ön fel ál -
do zás kü lön fé le vál to za tai, ma ga tar tás for mái
vo nul nak fel. Más té má hoz nyúl A leveleki
menyegzôben, majd utóbb a Dé li báb cí mû kö -
tet ben ös  sze gyûj tött no vel lák ban. Ap ja és nagy -
ap ja szülôföldje, a Nyír ség, Sza bolcs me gye
zsi dó sá gá nak le gen dá ri u ma ez, kö zép pont já ban
a ma gyar haszidizmus nagy alak já val, a kállói
pap pal, a ma gyar szent tel, Reb Eizikl Taubbal.
Írói te het sé gé nek ta lán ezek a szí ne sen meg írt,
jól szer kesz tett, csat ta nó ra épí tett no vel lák a
leg jobb ter mé kei. Köz tük A mainzi rab bi, a zsi -
dó és ke resz tény kultúrkincs frap páns szem be -
sí té se...” – ír ja fia, Sza bol csi Mik lós
(1921–2000) iro da lom tör té nész, aka dé mi kus az
MTA Judaisztikai Ku ta tó cso port ki adá sá ban
1993-ban meg je lent Sza bol csi La jos: Két
emberöltô – Az Egyenlôség év ti ze dei
(1881–1931) cí mû vas kos kö tet elôszavában.

Há zi könyv tá ram fél tett da rab ja a Két
emberöltô, to váb bá az 1918-as A csil lag fia –
Egy nép tra gé di á ja, az 1940-es Vi gasz ta ló de di -
kált pél dá nya s az 1941-es El sül  lyedt vi lág –
Útiképek zsi dó élményekrôl. Hal lat la nul ér de -
kes eze ket fel la poz ni, ahogy az ál ta la és ko ráb -
ban az édes ap ja – az idén 165 esz ten de je szü le -
tett Sza bol csi (Weinstein) Mik sa (1857–1915) –
ál tal szer kesz tett Egyenlôség ko ra be li lap szá -
ma it is. Sza bol csi Mik sát a ma gyar zsi dó új ság -
írás egyik megteremtôjeként tart juk szá mon, az
Egyenlôséget pe dig „olyan kul tu rá lis emel ke -
dést, köz éle ti ki te kin tést” biz to sí tó haj dan volt
lap ként, amely hez nem fog ha tó „egyet len ma -
gyar zsi dó lap sem, a késôbbi idôket is be le ért -

New York fo ga lom: nem csak vá -
ros, de élet ér zés, brand is, az a bi zo -
nyos ná lunk na gyobb erô, ami re
ilyen-olyan for má ban min den em -
ber nek szük sé ge van. New York sze -
mé lyi sé gét itt hon is an  nyi ra jól is -
mer jük, hogy még a kör nyé kek, ke -
rü le tek, kör ze tek ne vé hez is tu dunk
mit tár sí ta ni. Nagy já ból tisz tá ban va -
gyunk ve le, hogy az Upper East
Side-on na gyon gaz dag em be rek lak -
nak, hogy Brooklyn az underground
egyik legpezsgôbb köz pont ja, és
hogy a szom szé dos New Jer sey egy
egész más vi lág.

Az új hul lá mos kul tú ra fel leg vá rá -
nak, Brooklyn kör ze té nek szí vé ben
ta lál ha tó Williamsburg, ben ne pe dig
az egyik leg is mer tebb or to dox zsi dó
la kó ne gyed Iz ra e len kí vül. A kö rül -
be lül 60 ezer haszid zsi dó ál tal lak ott
kör nyé ket Little Satmarnak, az az ki -
csi Szatmárnak is hív ják – en nek
oka, hogy la kói túl nyo mó rész ben a
Szatmár haszid moz ga lom követôi,
akik az er dé lyi Szatmár megyébôl és
Ke let-Ma gyar or szág ról te le pül tek
New York ba, so kan kö zü lük
holokauszttúlélôként.

Vá lasz tá suk an nak ide jén nem vé -
let le nül esett Williamsburgre. Bár
Manhattanben is szám ta lan zsi na gó -
ga, val lá sos és vi lá gi zsi dó kö zös ség
van, Brooklyn még is ide á lis nak
mond ha tó a szat má ri ak szá má ra.
Brooklyn ugyan is nem a zsú folt és
za jos Man hat tan fél szi ge ten, ha nem
at tól nyu gat ra fek szik, még is kö zel
van a so kak szá má ra mun kát adó
pénz ügyi ne gyed hez. Ne ve va la ha a
megfizethetô la ká sok kal volt egyen-
lô, má ra vi szont a dzsentrifikáció ha -
tá sá ra már mes  sze nem olyan ol csó
kör nyék. A ma gra fi ku sok, mû vé -
szek, prog ra mo zók lak ta kör zet ben
sé tál va min den fé le fi gyel mez te tés
nél kül ta lál hat juk ma gun kat a haszid
zsi dók vi lá gá ban, ahol a man hat ta ni
he do niz mus nak és a brooklyni in di -
vi du a liz mus nak nyo ma sincs.

Williamsburg kö zös sé gé nek éle tét
egy faj ta tá vol ság tar tó kí ván csi ság
öve zi – ta lán pont a ha tal mas kont -

raszt és az át ha tol ha tat lan zárt sá guk
mi att. Ezen a kör nyé ken ját szó dik a
nép sze rû Netflix-sorozat, az
Unorthodox, és errôl a közösségrôl
írt éve kig Donáth An na is, aki új ság -
író ként New York ban töl tött éveirôl
A má sok ál ma cí mû re gé nyé ben me -
sél.

A hit hû or to dox zsi dók „eg zo ti -
kus sá gán” túl (bár ne künk, ma gya -
rok nak ta lán nem olyan meglepô ez,
hi szen a he te dik ke rü le tet sem kell
el hagy nunk, hogy kapedlis, pa je szos
fér fi ak kal vagy pa ró kát viselô
nôkkel ta lál koz zunk) a kör nyék hí res
a cso dás és nagy ha tá sú kony há já ról
is: a pastrami szend vics, a má kos
bagel és a gefilte fish mind-mind
New York klas  szi ku sai kö zé tar to zik.
Bár ezek az éte lek az askenázi kony -
ha sa ját jai, az egész vá ros ban ha tal -
mas nép sze rû ség nek ör ven de nek 
– rugelach szin te min den szendvi-
csezôben kap ha tó, a Katz’s Delica-
tessen kó ser pastramijáért pe dig bár -
men  nyit haj lan dó ak sor ban áll ni a tu -
ris ták.

Ez a faj ta kul tu rá lis ka va ro dás te -
szi New Yor kot az zá, ami. A szo ro -
san egy más mel lett élô kul tú rák asz -
 szi mi lá ló ha tá sa azon ban sok szor ve -
gyes ér zel me ket vált ki a helyiekbôl.
Ta lán eb be az ér zés be pil lant hat tunk
be mi is, ami kor feb ru ár ban pár órát
a haszid ne gyed ben sé tál tunk.

Bo rús, hi deg na pon jár tuk be
Williamsburg kör nyé két a pá rom mal
– jó tu ris tá hoz hû en át kel tünk a le -
gen dás Brooklyn Bridge-en, ta lál gat -
tuk, men  nyi be ke rül het nek az ap ró
brooklyni la ká sok, be ül tünk reg ge -
liz ni a kikötôbe, majd a zsi dó ne gyed
fe lé vet tük az irányt. Fon tos volt szá -
munk ra ez a vi zit: a pá rom hó na po -
kig élt Iz ra el ben, én ka masz ko rom
óta ol vas gat tam a New York-i zsi dó -
ság ról szó ló cik ke ket, így mind ket -
ten iz ga tot tan vár tuk az el kép zelt ta -
lál ko zást.

Hogy mit vár tunk ott pon to san,
ma gam sem tu dom, ta lán a kul tu rá lis
kö zel sé get, a ke let-eu ró pai gyö ke rek
ös  sze tar tó ere jét pró bál tuk meg ta -

pasz tal ni. A pá rom azt ter vez get te,
majd be me gyünk egy ká vé zó ba vagy
de li be, ös  sze ba rát ko zunk va la ki vel,
aki nyi tott nak tû nik, ve szünk egy hé -
ber be tûs na pi la pot, meg pró bál juk
el ol vas ni a sza lag cí me ket, eset leg
ko rai ebéd nek eszünk egy pastramit
sa va nyú ubor ká val.

A va ló ság nem ta lál ko zott az el -
kép ze lé se ink kel. Ahogy ko ra dél után
sé tál tunk Williamsburg la kó épü le tei
kö zött, nyit va tar tó üz le tet, ká vé zót,
cse me gést nem ta lál tunk. Pá ran vol -
tak csak az ut cán – ka la pos fér fi ak,
akik ti zen öt év vel ezelôtti, ki nyit ha tó
te le fo nok ba ki a bál tak, és ka bá tos
nôk, akik ha tal mas csa pa tok ban tol -
ták ugyan olyan ba ba ko csi ja i kat. Raj -
tunk kí vül csak el vét ve kó szált ar ra
tu ris ta, köz tük egy csa pat hirtelen-
szôke fi a tal, akik ta lán hol lan dok
vagy své dek le het tek. 

Míg a töb bi tu ris tát egy pil lan tás
nél kül ki ke rül ték a he lyi ek, mi meg -
fog ha tat la nul, fo ko za to san, de egy -
ér tel mû en szo ron ga ni kezd tünk a
ránk vetülô tekintetektôl. Bár hos  szú
fe ke te té li ka bát ban vol tam, egy re
mez te le nebb nek érez tem ma gam,
ahogy a ve lünk szembejövô nôk és
fér fi ak tetôtôl-talpig vé gig mér tek
mindkettônket. Még ar ra is em lék -
szem, hogy gyor san le né zek a ru -
hám ra, va jon nincs-e raj tam va la mi
szeméremsértô. Hir te len el fo gott a
szá mom ra jól is mert szo ron gás –
nem va gyok elég zsi dó ah hoz, hogy
itt le gyek, de túl zsi dó va gyok hoz zá,
hogy csak úgy ke resz tül néz hes se nek
raj tam. Za va rok.

Nem gon do lom, hogy a hom lo -
kunk ra lett vol na ír va a csa lád tör té -
ne tünk, még is egy re ne he zebb volt
áll ni az el len szen ve sen pász tá zó te -
kin te te ket. Le sü töt tem a sze mem, és
pró bál tam ma gam meg nyug tat ni,
hogy ezek a szo ron gá sok csak az én
fe jem ben fon to sak – de ha ez tény leg
így van, ak kor az iden ti tá sá ban ma -
ga biz tos pá rom va jon mi ért húz za fel
a vál lát és von ma gá hoz, mint ha va -
la mi nem len ne rend ben? Mi ért nem
néz tek át raj tunk, mint a töb bi tu ris -

Williamsburg és az or to dox ne gyed lát ha tat lan fa lai

Sza bol csi La jos. Kerecsényi Zol tán 
go lyós tol lal ké szí tett raj za

Sza bol csi La jos (1889–1943) em lé ke ze te

tán? Mi ért érez tem, hogy be to la ko -
dók va gyunk?

Ha mar rá jöt tünk, hogy sem de li ká -
tesz ben ba rát ko zás, sem na pi lap vá -
sár lás nem vár ha tó az nap dél után.
Irány ba vet tük Williamsburg egyik
meg fi zet he tet le nül drá ga hipszter
ká vé zó ját, és csönd ben sé tál tunk to -
vább, egy re in kább le sze gett fej jel,
töb bé már nem ke res ve a szem kon -
tak tust, a kö zös gyö ke re ket.

Em lék szem, ahogy sut  tyom ban
(za ka to ló szív vel) még le fo tó zom a
gyö nyö rû askenázi ve ze ték ne ve ket
egy pos ta lá dán, és ar ra is, hogy leg -
alább száz le par kolt ba ba ko csi mel -
lett si e tünk el (pont az iskolaidô vé -
ge le he tett, az anyák jöt tek na gyobb
gye re ke i kért).

A haszid ne gyed nek olyan hir te len
lett vé ge, ahogy kezdôdött. Nem volt
több fe ke te ka bá tos alak (csak mi
ket ten), meg sza po ro dott a graffiti,
új ra a hipszterek fôvárosában vol -
tunk. Mi re el ju tot tunk a túl ára zott új -
hul lá mos ká vé zó ig, már ki be szél tük
ma gunk ból a fur csa ijedt sé get és a
csa ló dott sá got, hogy sem haszid ba -
rá tunk, sem pastramink nem lett.

Mert per sze mind ket ten ér tet tük,
hogy a New York-ihoz ha son ló szin -
tû kul tu rá lis ke ve re dés mel lett csak

azok tud ják vál to zat la nul meg tar ta ni
a ha gyo má nya i kat, akik fog gal-kö -
röm mel vé dik azt. Ér tet tük, hogy tu -
ris tá nak és kí ván csis ko dó vi lá gi zsi -
dó nak len ni nem pon to san ugyan az;
hogy az utób bi cso port, ami be a sze -
mük ben tar toz hat tunk, sok kal ve szé -
lye sebb az or to dox kö zös ség szá má -
ra. Ér tet tük azt is, hogy a las san, de
biz to san sú lyos bo dó ame ri kai an ti -
sze mi tiz mus és a zsi dók el len irá -
nyu ló – saj nos egy ál ta lán nem rit ka –
erôszak mi att a val lá si kö zös sé gek
ter mé sze te sen ös  sze zár nak. Ér tet tük,
hogy pár óra alatt le he tet len ké pet al -
kot ni egy helyrôl, egy közösségrôl,
an nak nyi tott sá gá ról.

Ér tet tük, csak szo mo rú ak vol tunk
és el uta sí tot tak. Mint oly sok do log,
amit tud ni vél tem New York vá ro sá -
ról, az or to dox kö zös ség sem pon to -
san úgy volt or to dox, ahogy a cik -
kek, fil mek, köny vek alap ján el kép -
zel tem – de míg Koreatownban kel -
le mes meg le pe tés ért, a haszid kö -
zös ség üze ne te egy ér tel mû en az volt:
ma radj a ke rí té sen kí vül.

Késôbb la za cos-sajt kré mes, vi lá gi
bagelt ebé del tünk. El fo gad tuk a he -
lyün ket a vi lág leg fur csább vá ro sá -
ban.

Csarnó El la / Zsblog

ve. Ol va sá sa, ta nul má nyo zá sa pá rat lan be te -
kin tést nyújt a kor vi szo nya i ba, a ma gyar zsi -
dó ság – in kább tal mi, mint va ló di – »aranyko-
rába«” – ír ja Ró bert Pé ter Az Egyenlôség elsô
két év ti ze de cí mû ér té kes ta nul má nyá ban.

Sza bol csi La jos író, költô, szerkesztô el -
huny tá nak jövôre, 2023-ban lesz ke rek nyolc -
va na dik év for du ló ja, azon ban most az aláb bi -
ak ban – még ha igen rö vi den is – ele ve nít sük
fel éle té nek fon to sabb mo men tu ma it, hogy az
elkövetkezô idôkben élet mû vé re, mun kás sá gá -
ra, írá sa i ra, ver se i re még mél tóbb fi gye lem ve -
tül hes sék.

Sza bol csi La jos a gim ná zi u mot követôen a
pes ti böl csész kar hall ga tó ja, majd ma -
gyar–fran cia sza kos ta nár lesz. Alig húsz éve -
sen már a ma gyar fôváros iro dal mi éle té nek is -
mert résztvevôje: po é ta, kri ti kus, tár sa sá gi em -
ber. Több ször jár Fran cia or szág ban, a kor
fran cia iro dal mát, fôként az ak ko ri szá zad vég
di va tos író it, szín mû író it, kri ti ku sa it jól is me ri.
Ka masz- és fi a tal ko ri cim bo rái kö zött olyan
ne ve ket ta lál ni, mint Ka rin thy Fri gyes, Kosz -
to lá nyi Dezsô, akik kel a ké rész éle tû iro dal mi
klub nak, a Bal kán Egy let nek is tag ja lesz. Ek -

kor tájt je le nik meg két ver ses kö te te, a Va sár na -
pok és a Ro ko kó. Köz vet len mun ka tár sá vá vá -
lik Kiss Jó zsef (1843–1921) költônek, az ál ta la
ala pí tott és szer kesz tett, a Nyu gat elôfutáraként
em le ge tett A Hét cí mû fo lyó irat nak. Kitûnô
köl te mé nyei, for dí tá sai, kri ti kái, glos  szái je len -
nek meg itt. Ez zel pár hu za mo san pe dig az
Egyenlôség hi va ta lá ban hû segítôje aty já nak,
majd an nak ha lá lá val (1915) ô vá lik a lap
vezetô szerkesztôjévé. Kap cso lat ba ke rül az
egye te mes em be ri ös  sze tar to zást, az em be rek
test vé ri ség ét hirdetô val lá sos-eti kai szí ne ze tû
moz ga lom mal, a szabadkômûvességgel is; „...a
ré gi, in te ger Nagymagyarországon fel ne vel ke -
dett s ezt vé gig megôrzô ma gyar ha za fi ként
esz mé nye, meggyôzôdése a ré gi, há bo rú elôtti
Ma gyar or szág volt, po li ti kai plat form ja a li be -
ra liz mus. Ezen a ta la jon kép zel te el a ma gyar
zsi dó sá got, be vett val lás nak, sa já tos ha gyo má -
nyok kal bí ró és ezek re büsz ke kul tu rá lis kö zös -
ség nek...” – ál la pít ja meg Sza bol csi Mik lós.
1918-ban há za so dik meg; fe le sé gé ben, Mé szá -
ros Er zsé bet ben nagy in tel li gen ci á jú, mû velt
hölgy re, min den késôbbi meg pró bál ta tá sá ban
szi lárd tár sá ra lel. Hû en áll helyt ap ja utó da ként
az Egyenlôség élén, óri á si ener gi á val, ki tar tás -
sal in téz ve az ügye ket; mind ad dig, amíg el nem
ér ke zik az 1929–30-as gaz da sá gi vál ság, majd
az azt követô tra gé dia so ro zat: az 1938-as elsô
zsi dó tör vény, az új saj tó tör vény, a mun ka szol -
gá lat, a te te mes adós ság hal maz, s vé gül a sú -
lyos be teg ség, a fi zi kai-szel le mi ha nyat lás: be -
széd-, írás- és em lé ke ze ti kész ség vesz tés. Sze -
ren csé re 1940 és 1942 kö zött még van ere je pa -
pír ra vet ni em lék ira ta it – csa lád tör té ne tét és az
Egyenlôség his tó ri á ját –, mely hos  szú ide ig, az
1990-es éve kig kéz irat ban vár ja a nap vi lág ra
ke rü lést. (Sza bol csi La jos: Két emberöltô – Az
Egyenlôség év ti ze dei [1881–1931]. Bu da pest,
1993, MTA Judaisztikai Ku ta tó cso port.)

„Ta lán lesz még kor, amely mél tat ja a sza -
bad el vû ide á lo kat, ta lán lesz még olyan kor,
mely pél dá ért for dul vis  sza a múlt hoz, ta lán el -
fogy egy szer a gyû lö let út ja is, és meg in dul a
ke re sés egy olyan kor szak után, amit fel kell tá -
masz ta ni. És ak kor elô fog ják ven ni ezt a köny -

vet is, mond ván: Ilyen volt a ré gi Ma gyar or -
szág, és ez volt az Egyisten ül dö zött val lá sá nak
éle te hat van esztendôn át ma gyar föl dön. Ezért
aján lom köny ve met nem csak a ma ol va só já -
nak, ha nem a jövôének is, ki az ál do zat után, a
vi har el mú lá sa kor, az elsô csön des ség ben visz -
 sza te kint en nek az év szá zad nak az éle té re” 
– ol vas ha tó Sza bol csi La jos Pro lóg já ban, a Két
emberöltô be ve ze té sé ben. Esz mé nye it te kint ve
Sza bol csi La jos egyes vo nat ko zá sok ban „el -
lent mon dá sos”, oly kor „éles-bán tó” han gú volt
– de azo kat az adott tör té nel mi kor vi szo nyai
kö zött kell ér tel mez ni, ke zel ni –, ugyan ak kor
egy igen re mek iro dal már, egy mé lyen érzô,
gon dol ko dó, sok szor ön ma gá val és a vi lág gal is
ví vó dó, jó em ber volt; egy meg in gat ha tat lan
ma gyar ha za fi, aki te vé keny sé gé vel hat ha tó san
hoz zá já rult a mo dern ma gyar iro da lom
megteremtôdéséhez. Mél tó az em lé ke zet re.

Vé gül több mint nyolc van éves kis ver ses -
könyv ében, a Vi gasz ta ló ban meg je lent Zsi dó
ének 1933-ból cí mû, drá mai hang vé te lû po é -
má já ból idé zek:

„Én ki tar tok. Én mást nem is akar tam,
Én el fo ga dom, mit a sors ho zott,
Én vál la lom a Köny vet és Bo tot,
Én vál la lom az apá im ne vét,
A gyer me kem nek bus te kin te tét,
Én vál la lom a gúnyt és üt le get,
A ha ta lom és dicsôség he lyett.
De ó Uram – így mond já tok – elég volt!
Kö rös kö rül vértôl tü zel az ég bolt.
A ne ved: Egy! A dicsôséged: Egy!
Uram kö nyör gök: Váltsd meg népedet!...”
Fel hasz nált és aján lott iro da lom:
Ró bert Pé ter: Az Egyenlôség elsô két év ti ze -

de. = http://www.or-zse.hu/hacofe/vol7/
robertp-egyenloseg-egyenloseg2013.htm (Le -
töl tés ide je: 2022. má jus 25.)

Sza bol csi La jos: Vi gasz ta ló. Szerzôi ki adás,
Bu da pest, 1940.

Sza bol csi La jos: Két emberöltô – Az
Egyenlôség év ti ze dei (1881–1931). Bu da pest,
1993, MTA Judaisztikai Ku ta tó cso port.

Ír ta és ös  sze ál lí tot ta:
Kerecsényi Zol tán
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a Ma gyar or szá gi Zsi dó Hit köz sé gek 
Szö vet sé gé nek lap ja

1075 Bu da pest, Síp u. 12.
Te le fon/fax: 322-2829

E-mail: ujelet@mazsihisz.hu
Fôszerkesztô:
Kar dos Pé ter

Olvasószerkesztô:
Gá bor Zsu zsa

Ki adó tu laj do nos:
Mazsihisz

Elôfizetési dí jak:
Bel föld ön: 1 év re 9600 Ft
Kül föld re: 13.600 Ft/év

USA és Iz ra el: 15.000 Ft/év
Az ös  szeg va lu tá ban is befizethetô

az ak tu á lis ár fo lya mon.
OTP bank szám la szám:

11707024-22118480
OTP SWIFT kód:

(BIC) OTPVHUHB
IBAN:

HU66 1170 7024 2026 2095 0000 0000
Ter jesz ti a Ma gyar Pos ta Rt. Hír lap Üz -

let ág, elôfizethetô a ki adó nál.
Pos ta csekk: 11707024-22118480

Ter jesz tés sel kap cso la tos rek la má ci ók in -
té zé se a 06-(1)-767-8262-es szá mon.

Sze dés, tör de lés: 
WolfPress Nyom da ipa ri Kft.

Nyom dai mun kák:

mondAt Kft., www.mondat.hu
Felelôs vezetô: Nagy Lász ló

ISSSN 0133-1353

AP RÓ-
HIR DE TÉS
Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés

Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-
tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Min den ne mû ré gi sé get vá sá ro -
lok díj ta lan ki szál lás sal. Tel jes la kás -
ki ürí tés sel! Hír adás tech ni kát, ba ke -
lit le me ze ket, bú tort, köny vet, ke rá -
mi át, por ce lánt, bronz tár gya kat, órá -
kat, ki tün te tést, pa pír ré gi sé get, pén -
ze ket, já té ko kat (retró tár gyak elôny-
ben). Pin tér Ni ko let ta, 06-1-466-
8321, 06-30-973-4949.

NAP TÁR 

Jú li us 17., va sár nap Támmuz 18. Böjt

Jú li us 22., pén tek Támmuz 23. Gyer tya gyúj tás: 8.12

Jú li us 23., szom bat Támmuz 24. Új hold hir de tés Szom bat ki me ne te le: 9.27

Jú li us 29., pén tek Áv 1. Új hold Gyer tya gyúj tás: 8.04

Jú li us 30., szom bat Áv 2. Szom bat ki me ne te le: 9.16

Gyógy szer tá mo ga tás
Az idônként szük sé ges sé vá ló, át la gos nál drá gább gyógy szer be szer zé -

sé hez le het tá mo ga tást igé nyel ni. A tá mo ga tás felsô ha tá ra nincs rög zít -
ve, de tá jé koz ta tá sul kö zöl jük, hogy az ed di gi gya kor la tunk ban 50.000 Ft
volt a leg na gyobb ös  sze gû tá mo ga tás.

Tá mo ga tá si ak ci ónk ma gán jel le gû, az anya gi fe de ze te biz to sí tott, és a
hoz zánk be ér ke zett ada to kat az elôírt ti tok tar tás sal ke zel jük. Vár juk a
rá szo ru lók je lent ke zé sét.

Rész le te sebb tá jé koz ta tás a következô te le fon szá mon kap ha tó: 06-1-
321-3497, lehetôleg az es ti órák ban.

Bár micva az Al ma ut cá ban
Az Al ma ut ca 2. épü let és te lek a Ma gyar or szá gi Au to nóm Orthodox Iz ra -

e li ta Hit köz ség tu laj do ná ban van, és év ti ze de ken át, már a há bo rú elôtt is,
idôs zsi dó em be rek ott ho na volt. A má so dik vi lág há bo rú vé ge fe lé, ami kor a
szov jet csa pa tok már a kö zel ben vol tak és fel sza ba dít hat ták vol na az itt meg -
bújt la kó kat, egy ma gyar pap szer ve zett gyil ko lás ban min den kit ki vé gez te tett.
A ház fa lán táb la ôrzi em lé kü ket.

Az ál do za tok ne vei nem ré gi ben fel ke rül tek a Csa ba ut cá ban emelt em lék -
osz lop ra, me lyet Moh ácsi And rás szob rász mû vész ter ve zett, aki sok éve a zsi -
na gó ga lá to ga tó ja. Az ava tá son a Mazsihisz kül döt te ként Kar dos Pé ter fôrab-
bi mon dott imát és megemlékezô be szé det a XII. ke rü le ti zsi dó hit test vé rek
ne vé ben is.

A né hány éve kez de mé nye zett át ala kí tás után a zsi na gó ga ima ter me új
hely re ke rült. Pár hó nap ja Hegedüs Pál – Sa ul ben Áb ra hám – oda adó lel ke -
se dé sé nek és te vé keny sé gé nek köszönhetôen min den szom ba ton imád ko zás
van. Ez úton in vi tá lunk min den kit, aki nem tu dott errôl a ré gi-új lehetôségrôl,
hogy szom ba ton ként lá to gas sa a szé pen be ren de zett ima ter met, hogy ne csak
a kö vek, az osz lop, az em lék táb la em lé kez tes sen a múlt ra, ha nem új ra imád -
ko zás sal tölt sük meg a levegôjét, és ak tív em lé ke zés sel – min den mázkir al -
kal má val – az ott hon el hunyt la kó nak ne ve it is fel ol vas has suk.

Jú ni us 4-én azon ban öröm ün nep re jöt tünk ös  sze, nem csak a sávuot be jö ve -
te le al kal má ból, ha nem egy sze ren csés fi a tal em ber, Hegedüs Simi, Si mon ben
Sa ul bár micváját ün ne pel tük. A sáchritot Winkler Mik sa davenolta, aki a ma -
gyar or szá gi zsi dó temetôk ren de zé sé ben szer zett ér de me ket, má sok kal együtt
meg szer vez te pél dá ul a Koz ma ut cai sír kert rend be té tel ét. A sojchén ádtól
Pretz Pé ter vet te át az imád ko zás fo na lát, aki nek Mik lós fia bá tor ének lé sé vel
tûnt ki a kb. 40-50 fôs közösségbôl. A tó rát He ge dûs Pa li és a már nagy ko rú
fi ai fel vált va ol vas ták. A sze ren csé sek, aki ket a gábe fel ada ta it el lá tó Bár ász
Ta más hí vott fel sor ban, a rend be tar tá sá val jöt tek, köz tük Var ga Ist ván a Bét
Sálom zsi na gó gá ból és Vil lá nyi And rás, a Scheiber Sán dor-díj 2021-es ki tün -
te tett je. Az ün ne pelt, Si mon ben Sa ul hi bát la nul ol vas ta fel a hetiszakasz ha -
to dik alijáját, majd még rá is li ci tált az zal, hogy be vál lal ta a haftarát is.

A Muszafot Bár ász Ta más elôimádkozásával hall hat ták a jelenlévôk. Vé gül
Pa li és Ré ka ne gye dik fia, Noé éne kel te el az Ánim zmirot dalt a felnôttek
köz re mû kö dé se mel lett. Bár ász Ta más fia, Ben já min még a fel újí tás elôtt lé -
pett be Áb ra hám szö vet sé gé be a mos ta ni ima te rem ben.

Az ün nep foly ta tá sa ként az el ma rad ha tat lan kidus kö vet ke zett a Han na
étterembôl, ame lyen olyan rit ka ság is az asz tal ra ke rült, mint a pastida, va la -
mint egyéb vál to za tos hús éte lek, kó ser bo rok, pá lin kák, sö rök. A fénypontok
még is a tor ták vol tak há rom íz ben, úgy mint cit rom, eper és cso ko lá dé.

Az ét ke zés alatt Simi azt ma gya ráz ta el, hogy a tó ra mi ért a pusz tá ban ada -
tott. Nem volt hos  szú be széd, mert nem akar ta el ven ni a szót az édes ap já tól,
aki ki fej tet te, hogy mind a pusz tai csend, mind a gye rek kor nyu gal ma az ér -
tel mes cé lok meg fo ga ná sát is lehetôvé te szi, eze kért az tán fá rad ha tat la nul
dol goz va át él het jük, ami tel je sült az ál ma ink ból. Nem tit kol ta, hogy Pa li és
Ré ka har ma dik fi á nak bár micvájára is utalt. Vé gül az édes apa egy szel le mes
meg nyug vás sal zár ta mon dó ká ját: há lát adott az Örök ké va ló nak azért, hogy a
jövôben Si mon fi á nak ilyen-olyan dol ga i ért a felelôsséget már nem ne ki kell
vi sel nie, igaz, hogy az eré nyek sem az ô dicsôségét hir de tik im már. 

A következô hoz zá szó lás Kálecz And rás rabbinövendéké volt, aki a le gen -
dás Kook rab bit idéz ve ar ról adott ta ní tást az ünneplôknek, hogy az em ber
sza bad vá lasz tá sa sávuotkor a tó ra adás nak a zsi dó ság szá má ra örök ké fe lejt -
he tet len ese mé nyé ben is meg nyil vá nult. 

(Simi gye rek ként Moh ácsi úr ral ér tet te meg ma gát leg in kább a zsi na gó gá -
ban jelenlévôk kö zül. Egy szer sze mé lye sen ne kem is volt egy él mé nyem ve -
le, ami kor a négy éves fiú an  nyi ra un hat ta az ap ja tó ra ol va sá sát, hogy a fagy -
pont alat ti hômérsékletben zok ni ban ki szö kött az ud var ra. Én – alul írott –
men tem utá na és hoz tam vis  sza). A csa lád után má sok is rö vid tó ra ma gya rá -
za tok kal kö szön töt ték a friss felnôttet és az ünneplôket.

Meg kell em lí te ni, hogy a Hegedüs csa lád ban már két fi a tal em ber, Ábel és
Ra fa el bár micvóját is meg tar tot ták a még fel újí tás elôtti Al ma ut cá ban, il let -
ve a Dessewffy ut cai zsi na gó gá ban. Nem sza bad el fe lejt kez ni az édes anyá ról,
Ré ká ról sem – az édes anyá kat min dig a vé gé re hagy ják –, aki nek oda adó tá -
mo ga tá sa nél kül a négy if jú em ber ne vel te té se, is ko láz ta tá sa és fel ké szí té se az
imád ko zás ra nem ment vol na úgy, ahogy lát hat tuk most is, Simi bár
micváján.

Imrezev

Már tír-is ten tisz te le tek 
or szág szer te

Jú li us 24., va sár nap
Új pest 18.00 zsi na gó ga
Sár bo gárd 16.00 temetô

Szep tem ber 11., va sár nap
Ta pol ca 10.30 Csányi Lász ló ut cá ban 

a volt get tó nál ko szo rú zás
11.30 Temetôben meg em lé ke zés, 

üveg mo za ik ava tá sa

Prog ram aján lat
Au gusz tus

Ge ne rá ci ók Klub ja
(1067 Bp., Hu nya di tér 3. I. eme let)

A prog ra mo kat hétfôi na po kon, 15 óra kor tart juk.
Au gusz tus 1.: Bubnó Márk is mét el lá to gat a klub ba.
Au gusz tus 8.: Kaczvinszky Bar ba ra és a zsi dó ság múlt-ku ta tá sai.
Au gusz tus 15.: A zon go rá nál Fûzy Gá bor.
Au gusz tus 22.: A zsi dó Bu da pest tit kai. Ró zsa Pé ter a ven dég.
Au gusz tus 29.: Breuer Pé ter mint min dig: mindenrôl!

78 esztendôs ko rá ban meg halt
ha zánk egyik leg is mer tebb ipar -
mû vész csillárkészítôje, Grünber-
ger Ta más, aki a fény sze rel me se -
ként olyan te re ket vi lá gí tott be,
mint a Ze ne aka dé mia, a Do hány
ut cai zsi na gó ga, az Ope rett szín -
ház, az Urá nia, a New York Pa lo ta
és az Ál lat kert Ele fánt há za.

A kötcsei gyö ke rek kel rendelkezô
Grünberger Ta más a csa lád ha gyo -
má nya it megôrizve, ap ja fog lal ko zá -
sát kö vet ve csillárkészítô mû he lyé -
ben ké szí tet te az oly kor mo nu men tá -
lis vi lá gí tó tes te ket. A Mai Ma nó
Ház zal szem ben lévô, pi ci ke üz let -
he lyi ség ben már rit ka ság szám ba
menô csillárkészítô, il let ve bronz -
mû ves mes ter ként, az ipar ág mû vé -
sze ként vé gez te különbözô ko rok
csil lár ja i nak ter ve zé sét és meg ha -
son lá sig ha son ló kor hû ter ve zé sét,
el ké szí té sét, és ugyan ak kor ki sebb
lám pa tes tek ja ví tá sát, pót lá sát, ír ja a
nullahategy.hu.

A cé get 1901-ben ala pí tot ta Ta más
nagy ap ja, Adolf, aki a So mogy me -
gyei Kötcsén sváb ipa ro sok tól ta nul -
ta a szak mát. Ta más nak 1968-ban
kel lett vol na át ven nie az üz le tet,
azon ban ô min den áron sport ri por ter
sze re tett vol na len ni, vi szont a csa lád
meg til tot ta ne ki a pá lya mó do sí tást,
ami ért a mes ter késôbb há lás volt.
Ta más leg na gyobb büsz ke sé gé re fia,
Gá bor vi szi to vább a mes ter sé get.

Ta más öt vös ként vég zett a
Pénzverôben, a csil lár ké szí tést
ugyan is so ha se hol nem ok tat ták. Sa -
ját el mon dá sa sze rint eh hez csak nem
tu cat nyi szak mát kel lett el sa já tí ta nia:
az öt vös, bronz mû ves, réz mû ves, fa -
fa ra gó, fémöntô, esz ter gá lyos,
csôhajlító, gép la ka tos, belsô-
építészeti-statikai és villanyszerelôi
tu dás a Grünberger csa lád ban apá ról
fi ú ra száll.

Grünberger Ta más ti zen két temp -
lom ban dol go zott, de a leg büsz kébb
a Do hány ut cai zsi na gó gá ba ter ve -
zett más fél ton nás, 126 égôs csil lár -
já ra volt. Új sta ti kai meg ol dást kel -
lett ki ta lál nia a szer ke zet fel füg gesz -
té sé hez, ame lyért Europa Nostra fel -
ta lá lói dí jat ka pott, va la mint a Ma -
gyar Köz tár sa sá gi Ér dem rend lo vag -
ke reszt jét is.

Grünberger-csillár lát ha tó az Ope -
rett szín ház ban és az Er zsé bet vá ro si
Zsi dó Tör té ne ti Tár ban is. A mes ter
még is ag gó dik, azt mond ja: a fu tó -
sza la gon gyár tott LED-lámpák ko rá -
ban szin te sen ki nem csi nál tat csil -
lárt, leg fel jebb a ré gi da ra bo kat hoz -
zák be javíttatani. Ki ha ló fél ben lévô
mes ter ség ez, és a csil lá rok kal együtt
mint ha a ré gi idôk fé nye is meg ko -

Kas té lyok be ren de zé sé hez vá sá -
ro lok fest mé nye ket, ezüs tö ket, bron -
zo kat, órá kat, bú to ro kat, ha gya té kot
stb. Üz let: 06-20-280-0151, heren-
di77@gmail.com

Ré gi sé gek-ha gya ték, örök ség
fel vá sár lá sa kész pénz ért. 06-20-
932-6495, www.antikbudapest.hu,
e-mail: antik@antikbudapest.hu 

BE LE FÁ RADT A HA VI RE ZSI -
BE? HÍV JON BI ZA LOM MAL!
EL TAR TÁ SI SZERZÔDÉST
VÁL LA LOK, IGÉNY ESE TÉN
GON DO ZÁ SÁT IS. 06-30-898-
5720, 06-1-789-1693.

Gá bor Esz me ral da be csüs,
mûgyûjtônô kész pénz ért vá sá rol
gyûj te mé nye ket, fest mé nye ket, bú -
to ro kat, ezüst tár gya kat, evôeszközö-
ket, ara nya kat, szob ro kat, por ce lá no -
kat. Ki szál lás díj ta lan: 06-30-898-
5720.

Óra ja ví tás, fa li ó rák fel újí tá sa
ga ran ci á val. Jung Pé ter, VII., Garay
u. 45. 06-70-505-5620, www.jungo-
ras.hu

El hunyt Ma gyar or szág egyik
leg ne ve sebb ipar mû vész

csillárkészítôje, Grünberger Ta más
pott vol na. Az egy ko ri pol gá ri la ká -
so kat a csil lár tet te ott ho nos sá, föl dí -
szí tet te a fény. A mai új épí té sû há -
zak la kó i nak sem pén zük, sem igé -
nyük nincs er re.

Ke ve sen tud ják, hogy elsô köz té ri
al ko tá sát 2004-ben ké szí tet te
Kötcsére, amel  lyel a vi lág há bo rú ban
meg ölt 600 ezer ma gyar zsi dó nak, il -
let ve édes ap ja csa lád já nak ál lí tott
em lé ket.

A mû vész egy ko ráb bi in ter jú ban
így val lott szak má já ról: Bar tó kot jó
da ra big nem ér tet tem, de egy szer az
uno ka bá tyám, Markó Iván el vitt A
cso dá la tos man da rin gyôri elô-
adására. Ak kor és ott, a tánc és a
dísz let se gít sé gé vel meg ér tet tem, mit
akart Bar tók. A csil lár is ilyen; an  nyi
mû vé sze ti ág egye sül ben ne, hogy

egy ma ga sabb szin tû meg ér tés hez
emel.

Felvételi tájékoztató
Az Országos Rabbiképzô – Zsidó Egyetem felvételt hirdet a 2022/23-as

tanévre Egyházi/felekezeti közösségszervezô képzésre, 6 félévben (BA).
A hallgatók a közösségszervezés elméleti és gyakorlati alkalmazásán

kívül vallási és világi tárgyakat tanulhatnak.
Lehetôség van angol és ivrit nyelv tanulására.
Judaisztikai elôképzettség nem szükséges, de végzettségükkel fellendít-

hetik környezetük zsidó és nem zsidó szervezeteinek közösségi életét.
Az oktatás levelezô képzésként heti egy (hétfôi) nap online folyik, havi

egy személyes alkalom beiktatásával.
A tandíjaink kedvezôek!
Az egyetem továbbtanulási lehetôséget is kínál.
Minden szemeszterben kirándulást szervezünk Budapesten, vidéken és

a környezô országokban mûködô hitközségekbe, a zsidó környezet, a zsidó
kultúra megismertetésére.

Az augusztusi pótfelvételi elbeszélgetésünk pontos idôpontját késôbb
hirdetjük meg a honlapunkon (https://or-zse.hu/).

Dr. Goldmann Márta egyetemi docens, szakfelelôs
goldmannm@or-zse.hu

Helyesbítés
Az Új Élet július 1-i számában ismertetô jelent meg Szótár a Könyvek

könyvéhez címen. Ennek egy mondata félreérthetôen és tévesen jelent meg:
„...kerestem a gödölyét. Elô is került az Énekek énekébôl (is), de meglepeté-
semre a szótár a héber kecske gedijjá alakot mutatta fel.” – helyesbítve ez sze-
repel a szótárban: az 1240. szócikkben az alábbiak olvashatók, gedijjá, elsôd-
leges jelentése: gödölye, szinonimák: kecske, elôfordulása: Énekek éneke
1,8. A pontatlan fogalmazásért a szerzôk elnézését kérjük.
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SPÁNN GÁ BOR

FôiSpánn
Em lé ke im sze rint va la mi kor a 80-as évek ele jén egy szil vesz te ri ka -

ba ré ban a zse ni á lis Hofi Gé za egyik zse ni á lis tré fá ja így szólt. Di va tos
ma a köz vé le mény-ku ta tás. Az én egy sze mé lyes felmérô cso por tom csu -
pa kí ván csi ság ból le ment Ken de res re. Mint tud ják, ez a hely volt va la -
ha a Hor thy -bir tok. Kí ván csi vol tam mint az egy sze mé lyes bi zott ság el -
nö ke, hogy ha meg ke re sem a fa lu leg öre gebb pa raszt ját, aki nek az ap -
ja még Hor thy hû bé re se volt, em lék szik-e azok ra az idôkre. Meg ta lál -
tam egy 80 éves bá csit, és meg kér dez tem tôle: Bá tyám, ha ma kér vényt
kel le ne ír nia a kor mány zó nak, em lék szik-e még, ho gyan kel le ne fo gal -
maz ni? Az öreg ki kö pött, és rög tön vá la szolt: Ter mé sze te sen!
Ôfôméltósága vi téz nagy bá nyai Hor thy Mik lós kor mány zó úr nak,
Ken de res, Le nin út 1. 

Ezen az tán az új esztendô elsô he te i ben vé gig rö hög te ma gát az or -
szág, mert aki még nem hal lot ta élôben, an nak is volt, aki me sél je.

Ez most azért ju tott eszem be, mert elôször azt hit tem, hogy a ví rus
je le nik meg a szá mí tó gé pe men, ami kor ki jött a hír: kor mány pár ti ja -
vas lat ra a jövôben a kor mány meg bí zot ta kat fôispánnak, a me gyé ket
pe dig vár me gyé nek fog ják ne vez ni. Gon do lom, az elôterjesztô or szá gos
jelentôségû sza va it a „Ma gyar or szág elôre megy, nem hát ra” jel szó je -
gyé ben mond ta el. Elôrebocsátom, hogy ne kem tel je sen mind egy, hogy
a kor mány meg bí zot tat fôispánnak, szol ga bí ró nak, por ko láb nak vagy
kis bí ró nak ne ve zik majd, amen  nyi dol gom volt ve lük, an  nyi lesz ez után
is. Ami a sze mé lyes gon dom ne kem ez zel, az a következô: en gem ugye -
bár csa lá di ne ve men Spánnak hív nak. Éle tem so rán sok szor for dult
elô, hogy va la mely hi va ta los ügye met intézendô, te le fo non be szél tem il -
le té kes elv társ sal, aki a vé gén azt kér te, hogy in téz ke dés vé gett dik tál -
jam be a ne ve met és a lak cí me met. Ilyen kor min dig be mond tam, hogy
Spánn, és mi u tán vis  sza kér de zett, hogy nem egé szen ér ti, azt mond tam
min den eset ben, hogy egy sze rû sít sünk: Spánn, mint is pán, csak i nél -
kül és 2 n-el, mert múlt idô. Na en nek a kor nak vé ge, ezt ki húz ták aló -
lam. Ma ugye bár nem élcelôdhetek ez zel, mert va la ki még ko mo lyan
azt hi szi, hogy is pán va gyok, és kér, hogy va la mit in téz zek el ne ki, már -
pe dig ne kem na pon ta több ször van el in téz ni va lóm egy zárt he lyi ség -
ben. Az tán nosz tal gi kus gon do la ta im tá mad tak. El kép zel tem, hogy ha
pél dá ul ez a me sü ge öt let Gyurcsánynak jut eszé be, és köz lik ve le, hogy
egy Spánn már lé te zik, és fel kért vol na, hogy le gyek én Zug ló fôispán-
ja, csípôbôl uta sí tot tam vol na vis  sza. Azt kér de zik, mi ért? Csu pán
azért, mert le het, hogy a ki ne ve zé sem után a fod rá szom na gyobb bor -
ra va ló re mé nyé ben on nan tól kezd ve te kin te tes úr nak szó lí tott vol na.
De az biz tos, hogy a Bos nyák té ri pi a con ked venc ba rom fi som tól so ha
töb bet nem kap tam vol na pult alól csir ke hón al jat. 

az Ön Öröksége
is hozzájárulhat e célhoz.
Keren Hyesod UIA,
a szervezet, amely Izrael 
részére gyűjt adományt.

Herzl Tivadar örökül 
hagyta nekünk....

Tőlünk megtudhatja hogyan
E-mail: eli.keidar@kerenh.hu
Telefax: +972-4-6263636
Mobil: +36-30-8487380

A ma gyar ten ger re nem csak a fel -
fris sü lést nyúj tó víz mi att ér de mes
el lá to gat ni. Szá mos att rak ci ó val vár -
ja a Ba la ton a zsi dó kul tú ra, ha gyo -
mány iránt fo gé kony tu ris tá kat.

Lep sény nél még meg volt! – Sa la -
mon Bé la után mond tuk sza ba don
min den egyes al ka lom mal, ami kor a
Dé li pá lya ud var ról az egy re ütöt -
tebb-ko pot tabb MÁV-sze rel vé nyek -
kel kö ze lí tet tünk a Balatonszéplak
al són ta lál ha tó egy ko ri nya ra lónk -
hoz. Lepsénytôl már majd nem lát tuk
a ma gyar ten gert, a vo na ton töl tött
egy óra után szük ség is volt a kö ze -
le dés tu da tá ra, ugyan is a bôrüléshez
ta padt iz zadt tes tünk el vá lasz tá sa az
ülôalkalmatosságtól nagy ki hí vást
je len tett, ki sebb mér té kû fáj da lom -
mal járt. De se baj, Balatonaligánál
va ló ban meg pil lant hat tuk azt, ami re
elôzô ôsztôl vágy tunk: a gyö nyö rû
szí nek ben pom pá zó ta vat. Gye rek -
ként nya ra kat töl töt tem Szép lak al -
són, aho vá az óta is min den év ben el -
lá to ga tok, meg né zem, mi vál to zott a
te le pü lé sen, és az új tu laj do no sok
ho gyan ala kí tot ták át nagy szü le im
nya ra ló ját.

Sió fok
Kép ze let be li uta zá sun kon nem

me gyünk el Szép lak al só ig, Sió fo -
kon ál lunk meg elôször. A te le pü lést
Zsi dó fok nak is ne vez ték az 1920-as
évek ben, ugyan is az itt nya ra lók
80%-a iz ra e li ta volt. Az 1940-es
évek ele jén Sió fok la kos sá gá nak (kb.
5000 fô) 10%-a iz ra e li ta.

A hí res zsi dó szár ma zá sú
operettszerzô, Kál mán (Kopstein)
Im re Sió fo kon szü le tett 1882-ben.
Ele mi is ko lai ta nul má nya it a he lyi
iz ra e li ta nép is ko lá ban vé gez te el. Ki -
lenc éves ko rá ban azon ban a csa lád -
nak el kel lett hagy nia a vá rost. Szü -
le té sé nek 105. év for du ló ján, 1987-
ben em lék mú ze u mot nyi tot tak tisz -
te le té re a szülôházában.

A te le pü lés elsô zsi na gó gá ját
1870-ben épí tet ték, nap ja ink ban ez
már nem lát ha tó. A vész kor szak után
a he lyi hit köz ség tag jai rend be tet ték
a né me tek ál tal rak tár ként hasz nált
épü le tet, az utol só zsi dó esküvôt
1976-ban tar tot ták a vá ros ban.

So mogy me gye egyet len mûködô
zsi na gó gá ját 1986-ban ad ták át a vá -
ros ban. Je len leg nya ran ta tar ta nak
pén tek es tén ként és szom bat reg gel
(9 és 12 óra kö zött) imát. Az el múlt
évek ben szá mos fel újí tá son esett át
az épü let – me sé li Winkler Mik sa, a
sió fo ki zsi na gó ga vezetôje. Ta valy
ki cse rél tük az aj tó kat, az el múlt
évek ben a tetôt újí tot tuk fel, va la mint
a hom lok za tot és az épü let bel se jét is
re no vál tuk. Ter ve ink sze rint idén az
ab la ko kat cse rél jük ki – foly tat ta a
lel kes rásekol. 2022-ben jú li us 8-án
volt elôször al kal ma ar ra a he lyi ek -
nek és a kör nyé ken nya ra lók nak,
hogy a sió fo ki zsi na gó gá ban imád -
koz za nak. Kö rül be lül 5-6 há zas pár
akad, akik az egész nya rat lent töl tik
a Ba la ton part ján, és ami kor csak
lehetôségük van, el lá to gat nak hoz -
zánk. A kö zös ség na gyobb ré sze
spon tán mó don szervezôdik, min den -
kit nagy sze re tet tel vá runk – tet te
hoz zá Winkler Mik sa.

Ta valy nyá ron részt vet tem az
egyik sió fo ki szom bat fo ga dá son,
felemelô él ményt nyúj tott, csak aján -
la ni tu dom!

Keszt hely
Tú ránk má so dik ál lo má sa, az észa -

ki par ton ta lál ha tó Keszt hely Sió fok -
tól 86 ki lo mé ter re he lyez ke dik el. A
he lyi zsi na gó ga a Pethô-ház (amit
Goldmark-háznak is ne vez nek) ud -
va rán ta lál ha tó. A ko ráb bi ima ház
he lyé re épí tet ték 1852-ben. A hí res
zeneszerzô, Goldmark Kár oly itt
szü le tett 1830-ban. Az épü le tet 1993
és 1995 kö zött ál lí tot ták hely re,
1997-ben ké szült el külsô fel újí tá sa
és belsô díszítôfestése. Ma gyar or -
szá gon egye dül ál ló mó don 2003 óta
Bib lia-kert mû kö dik az ud va rán,
ahol a Tó rá ban szereplô nö vé nyek kel
is mer ked het meg a lá to ga tó.

Keszt hely az egyet len ba la to ni te -
le pü lés, ahol 278 éve lé te zik hit köz -
ség, de ki tud ja, med dig – fo gal ma -

Lep sény nél még meg volt!
Ki rán du ló tip pek zsi dó szem mel a Ba la ton-par ton

Sió fo kon nya ran ta pén te ken és szom ba ton van ima

A keszt he lyi bib li ai kert ben a Tó rá ban szereplô nö vé nyek kel is mer ked he -
tünk meg

A fü re di temetôben 2020-ban ad ták át a Heller Ág nes em lék par kot

zott kis sé pesszi mis tán Rejtô Gá bor
el nök. 1944-ben Keszt hely la kos sá -
gá nak 9%-a (728 fô) zsi dó volt, a
vész kor sza kot 64-en él ték túl, és
mind ös  sze 30-an ma rad tak a vá ros -
ban. A har minc túlélô egy más kö zött
há za so dott, tôlük szár ma zunk mi
– foly tat ta a kö zös sé gi vezetô. A 60-
as évek ben a hit köz ség lé lek szá ma
még 60 fe lett volt, az óta fo lya ma to -
san csök ken. Pén tek es tén ként a mai
na pig ös  sze jö vünk szom bat fo ga dást
tar ta ni, de szom ba ton már nem, mert
nincs minjen – egé szí tet te ki Rejtô.

Ta pol ca
Keszthelyrôl, a Ba la ton-part tól

bel jebb lá to ga tunk: 27 ki lo mé tert
meg té ve, következô meg ál lónk Ta -
pol ca. A ma is lát ha tó zsi na gó gát
1863-ban avat ták fel, majd 1905-ben
fel újí tot ták, kibôvítették. A vész kor -
szak az épü le tet is na gyon meg té páz -
ta. Je len leg a he lyi mûvelôdési köz -
pont egyik szár nya ként mû kö dik.

Kôvágóörs
Még nem té rünk vis  sza a tó hoz,

ha nem rö vid idôre meg ál lunk a Ta -
pol cá tól 16 ki lo mé ter re elhe-
lyezkedô Kôvágóörsön. A te le pü lés
zsi dó hit köz sé ge 1778-ban jött lét re.
A ma szin te rom ként ál ló zsi na gó gát
feltehetôen az 1820-as évek ben épí -
tet ték. A hit köz ség hez egy kor 9 te le -
pü lés tar to zott, köz tük Ta pol ca is. A
má so dik vi lág há bo rú után az épü let
üre sen állt, majd az 1960-as évektôl
ÁFÉSZ-rak tár lett, késôbb a Rév fü -
lö pi Nagy köz sé gi Kö zös Ta nács tu -
laj do ná ba ke rült. Az 1980-as évek -
ben pri va ti zál ták. 1985-ben mû em -
lék ké nyil vá ní tot ták, ám a tu laj do no -
so kat nem si ke rült rá bír ni az épü let

ál la gá nak meg óvá sá ra, így évrôl év -
re egy re ro mo sabb ál la pot ba ke rül. A
zsi na gó gá val azo nos tel ken állt a
rab bi há za, ame lyet az 1960–70-es
évek ben le bon tot tak. Né hány év vel
ezelôtt ci vi lek ala pít ványt hoz tak lét -
re az zal a cél lal, hogy az épü let ben
vis  sza áll jon a val lá si élet, zsi na gó ga -
ként mû köd jön, ol vas ha tó a kalizsi-
nagoga.hu ol da lon.

Ba la ton fü red
Uta zá sunk utol só meg ál ló ja a

Kôvágóörstôl 32 ki lo mé ter nyi re
elhelyezkedô Ba la ton fü red. A je len -
le gi Zsi dó Ki vá ló sá gok Há zá nak ré -
szét ké pe zi a zsi na gó ga, mely egy kor
temp lom ként mû kö dött, majd 1855-
tôl a re for má tus egy ház át ad ta az
épü le tet a he lyi zsi dó kö zös ség nek,
így lett belôle zsi na gó ga. Egé szen
1944-ig ren del te tés sze rû en hasz nál -
ták. A holokauszt után sok más zsi -
na gó gá hoz ha son ló an nem volt, aki
hasz nál ta vol na. So ká ig rak tár ként és
ga rázs ként, majd 1991-tôl ét te rem -
ként funk ci o nált. 2020-ban a fü re di
zsi dó temetôben át ad ták a Heller Ág -
nes em lék par kot.

Tú ránk meg té tel éhez leg in kább az
au tót és a ke rék párt ajánl juk, vo nat -
tal ne héz ke sebb a köz le ke dés a fen -
tebb em lí tett te le pü lé sek kö zött.
Amen  nyi ben komp ra szál lunk Szán -
tó don, Ti hany nál kö tünk ki, ami ki -
lo mé ter ben sok kal kedvezôbb.

Bi zony, Lep sény nél még meg volt!
Ma még lát hat juk az egy kor vi rág zó
Ba la ton men ti zsi dó ság nyo ma it, ki
tud ja azon ban, hogy med dig ma rad
így.

Mik lós Dó ri
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